

SIGUE LA LUCHA INDECISA EN FRANCIA

La Prusia es nuevamente invadida

No ha habido modificación en la situación general

La batalla del Niemen

Los rusos afirman de un modo oficial que han ganado, sobre los alemanes, la gran batalla del Niemen, y que han recobrado las regiones fronterizas de Suwalki y Lomza, que los invasores ocuparon a mediados de septiembre.

¿Qué consecuencias tendrá esa victoria? Veamos la marcha de la guerra en el Este germano. Sólo así podremos darnos cuenta de lo que significa el resultado de la lucha de diez días que culminara en los bosques pantanosos de Augustow.

Se ha dicho que los alemanes tenían en Prusia veintidós Cuerpos de ejército, de sesenta mil hombres cada uno. Nosotros no lo hemos creído jamás. ¿Qué reservaban entonces para sus fronteras de Posenia y Silesia, amenazadas por las tropas rusas que vencieron a los austriacos?

Es más verosímil la suposición de que esos veintidós Cuerpos cubren todo el Este alemán, desde el Memel al Oder, pasando por el Prosa. En tal caso, las fuerzas que han peleado en la batalla del Niemen deben ascender a 350 ó 400.000 soldados.

Esas tropas tenían que vencer muchos obstáculos si habían de realizar la misión difícil que les confiara el Kaiser. Estaban destinadas a hacer, con los rusos, exactamente lo mismo que éstos hicieron con los austro-húngaros. Recordarse que mientras Dankl y Auffenberg aventurábase en Polonia, marchando sobre Varsovia e Ivangorod, centros de la resistencia moscovita, Rousky, con las divisiones rusas de Kiev, penetraba en Galitzia, forzaba los pasos del Dniester, rendía Lemberg y atacaba por flanco y retaguardia a los generales del Emperador-Rey. Este plan, genial y sencillo a un tiempo, ha tenido como consecuencia la destrucción del poderío militar de Austria, y ha dejado a Alemania casi sola frente a todos sus enemigos.

Pues bien. El gran Estado Mayor germano ha querido—estudiando sobre el mapa los movimientos de los ejércitos alemanes se ve claramente la verdad—que sus Cuerpos de Prusia, pasando el Niemen y batiendo a Rennenkampf, bajaran hasta Bielostock, Varsovia y Brest-Litowski, y una vez se hubieran apoderado de estas ciudades y cortado las líneas férreas, cooperasen con un vigoroso ataque de flanco a la acción de otros ejércitos alemanes salidos de la Posenia y la Silesia.

Por ello era tan importante el resultado de la lucha en el Niemen. La batalla, que ha durado diez días, ha tenido dos fases. Primeramente, los germanos intentaron pasar el río por la parte de Suwalki y Marjampol mientras otros elementos bombardeaban Ossowicz, en el río Bobr, saliendo de Sczucyn y de las orillas del Wissa, y las fuerzas de la región de Soldau iniciaban demostraciones por Mlava. Todos estos ataques fueron rechazados por los rusos, que tomaron seguidamente la ofensiva en las riberas del Niemen, del Bobr y del Narew, y han reconquistado, según dicen categóricamente, los distritos de Suwalki y Lomza.

Los alemanes, á juzgar por las noticias de la Embajada de Rusia en Madrid, han desistido de la invasión y se vuelven á las regiones prusianas. Por ahora, pues, los ejércitos moscovitas de Polonia y Galitzia no tienen en peligro sus líneas de comunicaciones.

La batalla del Niemen ha sido el prólogo de la segunda etapa de la campaña en el Este alemán. Se hallan frente á frente, desde Thorn á las llanuras de Hungría, cuatro millones de hombres. Cracovia será el primer objetivo de los rusos y Breslau el segundo.

Los austroalemanes han comenzado un nuevo avance. Seguramente, la lucha prolongarse en Galitzia, Polonia, Posenia, Prusia y Silesia, hasta que el general Invierno, tal vez ayudado eficazmente por el Cólera, imponga á los beligerantes una tregua.

Pero si los rusos son vencidos, serán salvados por el fango, ese elemento que Napoleón consideraba obstáculo invencible, contra el que su genio se estrellaba. Y si son victoriosos, comenzará en las provincias fronterizas alemanas una guerra de sitios, muy parecida á la que ensangrienta hoy las tierras francesas.

Los alemanes, en vista de que Joffre prolonga su izquierda excesivamente, con la intención de llevarla á la misma frontera belga, han intentado nuevamente separar sus núcleos más considerables del resto de los ejércitos aliados. El parte oficial francés del lunes dice que la batalla es formidable al Norte del Oise, y que los francoingleses han debido ceder terreno en algunos puntos. En un comunicado posterior se afirma que la situación sigue estacionaria.

Se pelea, pues, especialmente en las regiones del Noyonnais y de Santerre, en plena Picardía. Trátase de dos comarcas muy distintas. En la dirección del río Oise se alzan macizos casi aislados, bellas colinas, de bastante altura, cubiertas de viñas y de verdaderas huertas. Los paisajes son dulces y apaci-

bles. ¿Qué habrá sido de todo ese lindo país, tranquilo y próspero, cuya agricultura admirable enriquecía á sus habitantes?

Entre las colinas del Noyonnais se abren valles alegres. Los más importantes son el del Divette, cerca de Lassigny, y el de Verse, no lejos de Guiscard. En ambos no ha cesado, desde hace dos semanas, de tronar la artillería. Los pequeños ríos que fertilizan los campos del Noyonnais deben tener sus aguas rojas. Y sobre éstas flotarán los cadáveres de franceses, alemanes y británicos... Probablemente, allí irán á morir los soldados bizarros del Indostán, los «sikhs» gigantes broncíneos, todos esos cipayos á que Inglaterra ha recurrido en su duelo á muerte con Alemania...

Saliendo de esos valles, se penetra en la meseta de Santerre, zona rústica que limitan, por el Este, las ciudades de Peronne, Ham, Montdidier y Roye. Esta última población eleva sus edificios humildes y sus enormes graneros á orillas del Avre, gran afluente del río Somme. En Roye hay una estación de la línea de París-Cambrai, y de ella arranca un ramal que llega á Compiègne.

Roye es una posición militar de mucha importancia. Una magnífica calzada de 40 kilómetros, casi recta, la enlaza con Amiens. Caminos cómodos parten de ella hasta Peronne, Nese y Ham.

El país, de Lassigny á Roye, no se parece al Noyonnais. Sus cimas, de suaves pendientes, están cubiertas de bosques y de algunos cultivos. Más al Norte, entre Albert y Arras, se extiende una inmensa sucesión de campos ondulados, dedicados á cereales y al cultivo de la remolacha. Bapaume es el centro ó nudo de la red de carreteras que cubre la región. Parece que la batalla, en estos días, ha sido librada más allá, en la meseta que riegan los ríos Sensée y Cojeul. El primero de estos ríos es más bien una serie de pequeños pantanos, franqueada por calzadas estrechas. Las depresiones del Sensée y del Scarpe ofrecen líneas de resistencia fácilmente utilizables.

Vemos que algunos críticos militares niegan que se pueda llamar batalla á la serie de operaciones que comenzaron en el Aisne el 14 de septiembre. Recordemos que la lucha en torno de Mukden duró diez y nueve días y que los rusos no cesaron de pelear con los austriacos, de Lublin y Cholm á Lemberg, en tres semanas.

La guerra moderna ha trastornado todas las ideas hechas que teníamos sobre el arte militar. Y las palabras usadas por los tratadistas de *re belica* adquieren un nuevo significado. Una batalla no es hoy lo que fuera en tiempos de Moltke y von der Thann. Grupos de ejércitos con millones de hombres y miles de cañones, convierten provincias enteras en fortalezas y campos atrincherados. Las líneas de fuego siguen las fronteras de las naciones y los cursos de los ríos caudalosos... ¿Cómo, en tales condiciones, ha de resolverse la campaña en unas cuantas pugnas atroces, de ocho ó nueve horas cada una?

LA ACCION TERRESTRE

Los rusos invaden Prusia

El botín de la batalla.

PETROGRADO, 5. (Oficial.) El ejército ruso, después de la victoria del Niemen, ha penetrado en territorio prusiano, persiguiendo á los alemanes, que siguen retirándose en desorden.

Estos han abandonado un inmenso material, en el que figuran 180 cañones de campaña, muchas ametralladoras y todos los gruesos morteros de sitio que habían servido para bombardear Ossowicz.

Dichos morteros fueron conquistados por los rusos que guarnecen esta población.

Los alemanes tuvieron que abandonarlos, porque á causa de la retirada del grueso del ejército, si se hubieran obstinado en llevarse dichas piezas, hubieran sido hechos prisioneros.

Los alemanes en Luxemburgo

Gran Duquesa prisionera.

PARIS, 5. Un habitante del Gran Ducado de Luxemburgo, que se ha refugiado en esta capital huyendo de los alemanes, ha dicho lo siguiente:

«Antes de la declaración de guerra, ó sea el 31 de julio, por la noche, la primera estación luxemburguesa, la de Trois Vierges, fué ocupada por el ejército alemán.

Las protestas de nada sirvieron. En vano la Gran Duquesa María Adelaida de veinte años de edad, fué en persona á oponerse á la invasión.

Los germanos la hicieron prisionera y la encerraron en un castillo cerca de Nuremberg.

Los 250 soldados que componían el ejército de Luxemburgo fueron agregados, de

grado ó por fuerza, á servicios auxiliares alemanes.

Los invasores se apoderaron de todos los víveres que había en el país y de todo el combustible, y sucedió á la invasión un hambre espantosa.

La situación de Amberes

Lo que cuenta un refugiado.

AMSTERDAM, 5. Un habitante de Amberes, que se refugió en Maestricht al comienzo del asedio, ha dicho que la ciudad de Briedgen ha sido incendiada por los alemanes.

Todo el ejército belga está concentrado en las orillas del río Nethe, y los fuertes avanzados han recibido numerosas guarniciones.

Los belgas están decididos á resistir heroicamente.

El gobernador militar de Amberes ha publicado una proclama excitando á la población á conservar su sangre fría.

Los habitantes de Amberes dan muestra de una gran tranquilidad y absoluta confianza.

Un episodio de la batalla del Aisne

Falsa huida.

PARIS, 5. Los periódicos dan cuenta del siguiente episodio de la gran batalla que se está librando á orillas del Aisne.

Los francoingleses avanzaron desde Compiègne y ganaron doce kilómetros combatiendo sin cesar durante todo un día.

Apoderáronse de Ribecourt, Roye y Chaulnes, poniendo en grave peligro al ala derecha alemana.

Esta recibió refuerzos y tomó la ofensiva, recobrando al día siguiente Chaulnes.

El 28 por la mañana, dos divisiones alemanas que habían avanzado desde San Quintín, fueron señaladas cerca de Roye.

Los aliados colocaron su artillería escondida en un bosquecillo y enviaron un regimiento de dragones á un pueblecillo situado tres kilómetros más allá.

Los dragones tenían orden de hacer breve resistencia é iniciar una falsa huida en dirección al bosquecillo.

Muy pronto fueron acometidos por los Húsares de la Muerte, apoyados por numerosa infantería.

Replegáronse tres kilómetros y los alemanes avanzaron jubilosos, creyendo en la victoria.

Entonces la artillería, escondida en un bosquecillo, rompió un fuego horrible, que diezmó á los alemanes.

Aprovechándose de la sorpresa, los aliados iniciaron un ataque general que puso en fuga al enemigo, al que se le hicieron 800 prisioneros, entre ellos un coronel y diez oficiales.

Aventuras de dos húsares

Una odisea.

PARIS, 5. Han llegado dos húsares franceses, que cuentan haber pasado una verdadera odisea.

Fueron hechos prisioneros en la batalla del Sambre, y los alemanes los juntaron con otros camaradas suyos que habían sufrido la misma suerte; pero la vigilancia era escasa y al cruzar por un bosque los dos húsares se escaparon.

Anduvieron errantes por dicho bosque durante algunos días, sin comer más que algunos frutos silvestres.

Una mañana llegaron á una granja situada cerca de Avesnes.

Una mujer que había en ella les dió ropas de paisano.

Estuvieron en la granja escondidos doce días, vieron cruzar numerosas tropas alemanas y por último observaron que seguían á éstas grandes rebaños de bueyes, destinados á la alimentación de las mismas.

Paisanos belgas, hechos prisioneros por los alemanes, cuidaban de dichos bueyes.

Se unieron á los belgas, y cuantas veces los alemanes les pedían sus papeles, decían:

—Somos belgas y estamos aquí por la fuerza. Que nos envíen á nuestras casas; allí están los papeles.

Cuidando de los bueyes y comiendo rancho llegaron hasta Cambrai, y desde esta población, y sin ser perseguidos, se trasladaron á Lille.

Serán nuevamente incorporados á filas.

Disturbios en Ginebra

Manifestaciones antialemanas.

GINEBRA, 6. Ayer ha habido graves disturbios en esta población.

Miles de personas han hecho ruidosas manifestaciones delante del Consulado alemán.

Luego fueron ante la Redacción del periódico «La Depeche Suisse», que publican en francés los alemanes, y la apedrearon.

Dicho periódico no cesa de publicar noticias tendenciosas, que exasperan á la población ginebrina.

El tumulto tomó tales proporciones, que las autoridades de dicha población han prohibido la publicación del citado periódico.

Las tropas indostánicas

Lo que dice «The Morning Post».

LONDRES, 5. The Morning Post publica un artículo relativo á las tropas indostánicas que han desembarcado en Francia.

Dícese en él que dichas tropas causarán una gran sorpresa á los alemanes.

Son magníficas, y compuestas exclusivamente de voluntarios. Los soldados se enorgullecen del historial de sus regimientos, y antes morirán todos que permitir que esos historiales sean deshonrados por actos cobardes.

La suegra del Kronprinz

Renuncia á la nacionalidad alemana.

NIZA, 6. El diario local «Eclairer de Nice» publica una noticia sensacional.

Dice que la Gran Duquesa de Meklemburgo Schwerin, suegra del Kronprinz, ha renunciado á la nacionalidad alemana y ha pedido se le conceda la rusa.

Dicha dama es de origen moscovita. Se ha declarado por los aliados contra los alemanes, y ha ordenado que una villa que posee en Francia sea convertida en hospital de sangre.

Noticias inglesas

Ferrovianos á la guerra.

LONDRES, 5. Según noticias oficiales, entre los voluntarios que han sentido plaza en el ejército inglés para ir á la guerra figuran 30.000 empleados de ferrocarriles.

Honores al enemigo.

Un prisionero alemán de veintidós años, que estaba en Portsmouth, ha fallecido.

Se le ha enterrado con toda solemnidad, rindiéndole honores militares.

Los oficiales alemanes que estaban en Portsmouth prisioneros seguían al férretro. Soldados ingleses hicieron salvas.

Aviador que se equivoca.

«The Times» cuenta que un aviador alemán que volaba sobre el ejército inglés días pasados observó que numerosos soldados que estaban en segunda línea corrían en todas direcciones.

Era que jugaban al foot-ball; pero el aviador creyó que se habían declarado en fuga, y cuando regresó á su campamento dijo al Estado Mayor alemán que entre los ingleses se había declarado un pánico horrible.

Los generales alemanes dispusieron entonces un ataque por aquella parte; pero fué grande su sorpresa cuando vieron que el ataque era rechazado.

Noticias italianas

Dinero para el ejército.

ROMA, 5. El ministro de Hacienda de Italia ha entregado 50 millones de liras para pagar los gastos de movilización del ejército concentrado en las fronteras de Austria.

Pidiendo la guerra.

Il Giornale d'Italia publica un artículo, en el que dice que la nación italiana no puede seguir permaneciendo en la neutralidad.

Afirma que á Italia no le quedan más que dos caminos: ó pelear al lado de Austria ó declarar la guerra á esta nación.

Lo primero es imposible, porque ningún italiano lo consentiría. Hay, pues, que adoptar el segundo partido.

Varias noticias

No hay cólera en Serbia.

NISCH, 5. Es completamente falso que haya habido casos de cólera en Scibia. Donde hay muchos casos es en Austria-Hungría.

Vienen de Chile á pelear.

BURDEOS, 5. Han desembarcado 500 franceses, que vienen á incorporarse á filas. Proceden de Chile.

Podrán enseñar.

BURDEOS, 5. El ministro de Instrucción pública ha publicado un decreto permitiendo que puedan dedicarse á la enseñanza en Francia los maestros y profesores de países aliados.

Llegada de heridos.

TOLON, 5. Han llegado 300 heridos franceses procedentes de la región de Saint-Mihiel.

Para utilizar á los prisioneros.

AMSTERDAM, 5. En el último número del Berliner Tageblatt se publica un artículo que suscribe un señor apellidado Baedecker.

Este dice que Alemania está gastando mucho dinero en alimentar á los prisioneros que hace, y que es preciso utilizar á éstos en algo.

Propone que se emplee á dichos prisioneros en roturar terrenos incultos y en construir puentes y caminos.

Retirada de los alemanes

En la Prusia Oriental.

PETROGRADO, 6. (Oficial.) Continúa la retirada de los alemanes que trataron de resistir en posiciones fortificadas á lo largo de la frontera por Virbálen y Lick, permaneciendo en ellas hasta el 3, en que fueron

arrojados por los rusos, que tomaron al enemigo 1.600 prisioneros y varias piezas de artillería, motocicletas y automóviles.

La relación de las presas realizadas durante los combates de los días 3 y 4 de septiembre se publicará en breve.

Las bajas alemanas

Medio millón de hombres.

PARIS, 6. De Nueva York dicen al «Daily Telegraph» que, según cartas recibidas en aquel punto, y que tienen visos de autenticidad, el número de bajas alemanas durante las seis primeras semanas de guerra asciende á medio millón de hombres entre muertos, heridos y desaparecidos.

Estas bajas son sólo las correspondientes á las operaciones en Francia.

Sobre la ocupación de Vallona

Actitud del Gobierno griego.

PARIS, 6. A «L'Echo de Paris» comunican de Roma que se sigue hablando de la posible ocupación de Vallona.

El Gobierno griego ha comunicado al Gabinete de Roma que no tomará ninguna medida contra dicha ocupación.

Campaña de agitación

Ha fracasado.

PARIS, 6. Dicen de Copenhague que los alemanes hablan hecho grandes sacrificios de dinero en Argentina para crear allí agitación germanófila; pero que todos los intentos han fracasado, pues la opinión pública es cada vez más germanófoba.

En los Kárpats

Avance de los rusos.

PARIS, 6. Telegrafían de Roma á «L'Echo de Paris» diciendo que las tropas rusas han franqueado los Kárpats, habiendo penetrado bastante en territorio húngaro, encontrándose las vanguardias á 150 kilómetros de Budapest.

La opinión en Londres

Satisfacción general.

LONDRES, 6. La impresión dominante aquí es que Inglaterra está ahora más resuelta que nunca á sostener la guerra hasta conseguir un final satisfactorio.

Sea cualquiera el resultado de la lucha, lo cierto es que la opinión británica considera que se ha operado un cambio muy notable en la marcha de los acontecimientos.

El resultado de la batalla del Marne y el desarrollo de la del Aisne hasta el momento actual han producido viva satisfacción en Inglaterra.

Se traduce esta satisfacción en un mayor entusiasmo bélico, que hace que sea mayor cada día el número de los voluntarios que acuden á inscribirse en los nuevos contingentes que se preparan.

Los periódicos dicen que Inglaterra desenvolverá y consolidará ahora su organización militar en la medida que las circunstancias demanden.

Los oficiales alemanes en Turquía

Son reemplazados por marinos.

CONSTANTINOPLA, 6. Los oficiales alemanes al servicio de Turquía han sido llamados por el Gobierno alemán y reemplazados por oficiales de la Marina germana.

Esto demuestra las pérdidas enormes que han sufrido los alemanes en la oficialidad de su ejército.

Grandes pedidos de calzado

Gastos de la guerra.

BASILEA, 6. Un telegrama aquí recibido dice que los alemanes han encargado á la importante fábrica Vestienfel un pedido de calzado para su ejército, por valor de dos millones de marcos.

Un periódico alemán dice que los gastos de la guerra ascienden mensualmente en Alemania á 843.750.000 francos, y que esa cifra aumenta por la elevación de precio que han sufrido los víveres.

El comercio holandés

Una protesta.

LA HAYA, 6. La Comisión oficial del comercio holandés ha publicado una nota interesante.

Dice que habiendo llegado á su noticia el hecho de que algunas Casas comerciales holandesas, guiadas por un censurable afán de lucro, violan la neutralidad del país facilitando generos á los alemanes, la Comisión protesta y hace votos por que se extienda el estado de sitio á toda Holanda para impedir la salida de esos generos.

El Cuartel general austriaco

Visita probable del Emperador.

ROMA, 6. Noticias de Viena anuncian que el Cuartel general austriaco, establecido en Przemysl, trasladado luego á New Sander, se encuentra actualmente en una pequeña población situada á 50 kilómetros de Cracovia.

Si el tiempo lo permite, el Emperador Francisco José irá en breve al Cuartel general.

La vida en Burdeos

BURDEOS, 6. Han celebrado una reunión los jóvenes pertenecientes a la quinta de 1915.

Han acordado dedicar por suscripción una corona a los de la quinta de 1914 que han muerto por la patria.

El general Pau

Es ocaionado en París. PARIS, 6. El general Pau, de paso en París, regresaba esta mañana a su domicilio, acompañado de numerosos oficiales.

Reconocido por la multitud, fué calorosamente aclamado. Poco después el general montó en automóvil y salió de la capital.

Sigue la batalla del Aisne

BURDEOS, 6. (Comunicado de las tres de la tarde.) En nuestra ala izquierda, el frente adquiere una extensión cada vez mayor.

Grandes masas de Caballería alemana han sido señaladas en las proximidades de Lille, precediendo grandes elementos enemigos, que hacen un movimiento por la región que cruza al Norte de Tourcoing y Armentieres.

Alrededor de Arras, y sobre la orilla derecha del Somme, la situación se mantiene favorablemente.

Entre el Somme y el Oise han mediado alternativas de avances y retrocesos.

Cerca de Lassigny ha intentado el enemigo un ataque importante, que ha fracasado.

Sobre la orilla derecha del Aisne, y al Norte de Soissons, hemos adelantado bastante, con la muy eficaz cooperación de los ejércitos británicos.

Hemos alcanzado ventajas en la región de Berry-au-Bac.

Sobre el resto del frente, nada que señalar.

Fuerzas belgas que defendían Amberes han ocupado, y se han fuertemente atrincherado en la línea del río Ruppel y en la del Nethe, resultando fracasados todos los intentos alemanes contra esas posiciones.

Fallecimiento del diputado Mun.

BURDEOS, 6. A las doce de la noche de ayer falleció, a consecuencia de un ataque cardíaco, el diputado D. Alberto de Mun, miembro de la Academia francesa.

Detalles de la muerte de M. Mun.

BURDEOS, 6. Monsieur Albert de Mun, diputado y miembro de la Academia, ha fallecido a consecuencia de una afección cardíaca, de la que sufría hace varios años y que había empeorado con las emociones y las fatigas recibidas desde el principio de la guerra.

Monsieur de Mun había cenado ayer en compañía de su esposa y de su hijo Fernand, teniente de cazadores, llegado aquella misma tarde de Orleans en comisión de servicio, y con los Sres. D. Pablo y D. Enrique Simond, éste director del Echo de Paris.

A las diez, M. De Mun se retiró a descansar, despidiéndose, como de costumbre, de su esposa, de su hijo y de los invitados, que lo suponían en perfecta salud por su buena apariencia, pues nada podía hacer suponer tan inmediato el fatal acontecimiento.

Serían las once y media, cuando M. De Mun se quejó de una gran opresión que le ahogaba.

Su familia le prodigó inmediatamente los más inteligentes auxilios; los facultativos, llamados a toda prisa, hicieron varios intentos; todo fué inútil, y el ilustre escritor falleció a las doce y quince.

El entierro se verificará probablemente en Burdeos, el viernes próximo.

Monsieur Briand, Vicepresidente del Gabinete francés, fué el primero en firmar en las listas expuestas en el domicilio del finado.

Francia pierde en él un ilustre escritor y un gran patriota, y el partido católico uno de sus más fervientes defensores.

LA ACCION NAVAL

Un barco a pique

LONDRES, 6. El vapor inglés Armond, que partió esta mañana de Douvres para Zeebrughe con cargamento de trigo, ha chocado con una mina, yéndose a pique. La dotación, compuesta de 35 hombres, ha sido salvada.

Notas de la guerra

Del Marne al Aisne

Esta orilla del Aisne que recorremos es un pebetero de la muerte, no sólo porque exhala un hedor insuperable, sino porque debe difundir gérmenes de la muerte.

He presenciado un espantoso cuadro de estos improvisados quemaderos de carne humana.

La imaginación se resiste a describirlos tal como los retiene la memoria. Pero de esta visión de horror debe participar el lector, aunque no sea más que para que arraigue en él la idea de que no hay en el mundo crimen más monstruoso que la guerra.

Na puede llamarse hornos crematorios a lo que no es más que pira de cadáveres, hoguera de inanimados cuerpos humanos.

Los soldados encargados de tan macabra función abren zanjas como de medio metro de profundidad y de cinco metros en cuadro. En esta fosa van depositando cadáveres, sin distinción de nacionalidad. A los enemigos de ayer les une la muerte en estrecho y eterno abrazo.

Se les ha despojado de sus armas y correajes. A algunos, de sus prendas exteriores, si ello ha sido posible, pues la rigidez de algunos cuerpos ha hecho imposible la tarea.

Una observación a guisa de paréntesis: los ingleses, cuando realizan esa tenebrosa labor, lo queaman todo. Un refinamiento higiénico, sin duda, les hace repugnar esas reliquias, que pueden constituir un foco de enfermedades.

Cuando están amontonados en la fosa cuadrada cuarenta ó cincuenta cadáveres, se vierte sobre ellos el contenido de unas latas: creosota, petróleo, gasolina. No sé qué producto inflamable. Todavía se coloca encima un enorme montón de paja larga y de matas secas, y se prende fuego.

¡Triste sepelio, que no rubrica el piadoso responso de un sacerdote!

Estas hogueras despiden densas nubes de humo negro, que se elevan masas, ó que, si las empuja el viento, inyectan en el ambiente un olor corruptivo, húmedo, grasiento, pegajoso...

Hay que taponarse la nariz con algodón hidrófilo, empapado en esencias, y, aun así, no es posible substraerse al hedor, que parece filtrarse por los poros y reflejarse en el estómago.

Huímos del lugar donde hemos visto más de veinte quemaderos, y decimos a los oficiales que mandan las fuerzas encargadas de tan penosa misión:

—Parece imposible que puedan ustedes resistir esta atmósfera...

—Mala es, ciertamente—nos dicen—, pero es mucho más insportable el olor de la descomposición de los cadáveres cuando no ha habido tiempo ni material para carbonizarlos.

El conflicto de Fleury.

Llegamos a la aldea de Fleury, á pocos kilómetros de Soissons, lugar en cuyos contornos se ha desarrollado uno de los más terribles duelos entre aliados y alemanes, en el movimiento de retirada de los ejércitos del Kaiser.

Humean las ruinas de las casas. Sólo cinco ó seis de las 80 que contaba el pueblo quedan en pie. Una de ellas, la del conde de la guerra, Paul Verge, ha sido transformada en hospital de sangre.

Paul Verge es un ciudadano que hace las funciones de alcalde, porque el auténtico desapareció cuando la primera invasión de esos contornos por las tropas alemanas. Además, en su calidad de ex militar, ha obtenido del prefecto no sabemos qué misión administrativomilitar, que cumple con toda la solemnidad que el caso requiere.

De soldado fué á Madagascar, donde alcanzó los galones de sargento; pero un balazo que le fracturó la pierna derecha agotó sus sueños de llegar á general.

De regreso á Francia y á su pueblo natal, instaló en él una confitería, y además se declaró socialista.

Este valeroso hombre ha dedicado sus energías en los últimos días de combate á reclutar una pequeña milicia, encargada del servicio de incendios, con los escasos medios que tenía á su alcance, y de sanidad, recogiendo heridos y alojándolos en las casas no destruidas, hasta que llegaban las ambulancias de la Cruz Roja.

—¡Cuidado que yo soy francés!—nos decía con admirable espontaneidad.—Pues como si no lo fuera, cuando he visto caer heridos en nuestras calles á los pobres soldados alemanes, que han sido más que los franceses, porque no tuvieron tiempo para contener el ataque y porque tuvieron que retirarse sin que les protegiese su artillería.

Yo no sé si porque he sido militar y todo lo militar me inspira mucho respeto, ó si porque ante la sangre todo se olvida, el caso es que en esta casa he tenido hasta ayer doce soldados alemanes heridos y cuatro franceses.

A todos los recogimos en la carretera, que, como habrán visto ustedes, es la única calle del pueblo, y lo mismo mis convalecientes que yo hicimos por ellos cuanto pudimos.

—Mira que ellos no harían lo mismo con nosotros—me decía un antiguo amigo y correligionario.

Y yo le contestaba: —Nos quedará el consuelo de haber hecho el bien y de ser, en todo caso, mejores que ellos.

El último herido que entramos en esta habitación era un muchachote colorado como una manzana de Normandía. Debía sufrir mucho, porque, según nos dijeron luego los sanitarios de la Cruz Roja, tenía un balazo en el pecho y los dos brazos rotos de otros tantos tiros.

Aquí mismo, echado sobre un montón de paja, única cama que podíamos darle, gritaba, decía unas cosas muy raras, que nadie entendíamos, y ponía los ojos en blanco.

Mi compañero y correligionario aseguraba que aquel alemánote nos insultaba, nos maldecía en aquellas palabras ininteligibles y rabiosas.

A mí no se me ocurría que un hombre en aquella situación estuviese para echarse de bravo. En cambio, pensé que podría tener sed, la sed que suelen dar las heridas de bala (como las probé en Madagascar, lo sé), y le puse en los labios una cazuela con agua. La devoró el pobre. No volvió á hablar en su demoniado lenguaje, y aquellos ojos, que antes estaban en blanco, como si los moviese la ira, miraron serenos, yo creo que dándonos las gracias por el bien que acabábamos de hacerle.

La gorra de plato.

Sobre la pared, y colgada en un toco clavado, había una gorra de plato alemana. Al ver el conde Verge que la miraba de cerca, me dijo:

—No crean ustedes que me he quedado con ella, no; no es de ninguno de los heridos. Es un regalo que me ha hecho un chico de este pueblo, que pertenece al 18.º de dragones, y que ayer pasó por aquí con su escuadrón hacia Coulommiers. Era el trío de una de sus aventuras.

Las patrullas de nuestra Caballería realizan verdaderas diabluras. Convencidos los muchachos de la superioridad de sus caballos sobre los de los alemanes, y seguros de que éstos, cuando llega la noche, caen rendidos de cansancio en sus campamentos, hacen incursiones, cuyo fin principal es producir la alarma natural, interrumpir el descanso, y en una

palabra, debilitar por todos los medios, hasta por el de restarles las horas de reposo. Penetrar en el campamento al galope de sus caballos, si las alambradas se lo permiten, y si no, se aproximan en pelotón y vuelven grupas de repente, con lo cual han logrado ya su propósito de inquietar á sus enemigos y no dejarles dormir.

La última de estas correrías pudo costarle cara á la patrulla de mi amigo. Entraron en un campamento alemán; pero la vuelta se hizo tan difícil, porque los alemanes estaban prevenidos, que tuvieron que internarse en un bosque cercano, donde pasaron la noche y, lo que fué peor para ellos, el día siguiente.

Sus caballos encontraron algún pasto; pero los temerarios soldados ayunaron.

Al caer la tarde, decidieron jugarse el todo por el todo, y cuando las sombras de la noche invadieron el campo, se lanzaron de nuevo en pelotón y al galope, dando estentóneos gritos para hacer creer que eran muchos más. Su paso de exhalación los libró de una muerte cierta, y sólo dos de ellos fueron alcanzados por los disparos de los centinelas, pero llegaron á las líneas francesas.

—Mi paisano—terminó diciendo Paul Verge—se trajo esta gorra prusiana, que después me dejó como recuerdo de su aventura y testimonio de buena amistad.

Las tropas indias en Francia

«The Times» consagra un interesante artículo á ponderar la importancia de la llegada á Marsella de tropas indias.

«Estas fuerzas—dice, no sólo significan una valiosa ayuda para la República é Inglaterra, sino que representan también mucho para la causa misma de la India.»

Recuerda que Aga Khan, el poderoso jefe de 60 millones de indios-musulmanes, dijo en su reciente discurso de Londres que la gran colonia sólo tenía sentimientos de carifio y de lealtad para la Metrópoli.

Añadió que las tropas indias, que tanto valor habían demostrado en las luchas de su país, hasta el punto de no rendirse en las batallas mientras les quedase un solo hombre, ahora, en esta guerra, sabrán demostrar á Europa sus altas virtudes guerreras.

Entre los grandes errores de Alemania en esta guerra, no es el menor su confianza en un movimiento separatista de la India inglesa.

Todo lo contrario ha sucedido, como atestigua elocuentemente la llegada á Francia de estas tropas, con las que se pone de relieve el espíritu anglofilo de la India.

Con ello se comprende lo infundado del aserto del general Bernhardt en su famoso libro «Alemania y la futura guerra», en el cual desconfabla la falta de lealtad de la India hacia el Reino Unido.

El mismo «The Times» publica una amplia información, llena de curiosos detalles, relativa á la entrada de los soldados indios en Marsella.

Constituyó un espectáculo tan hermoso, tan pintoresco, que sólo la pluma del colorista Daudet podría dar una justa impresión.

Hicieron las tropas indias su entrada á los acordes de la Marsellesa, ejecutada primorosamente por bandas de extraños instrumentos, que con sus armonías evocaban el sortilegio del Oriente.

A su paso, las muchachas les ponían flores y banderitas en los turbantes, y todo el público, poseído de loco entusiasmo, no cesaba de aplaudir y vitorear á Inglaterra, á Francia y á la India, «con un ardor—dice el periódico inglés—que podría creerse una manifestación española ó italiana».

Primero entraron en la ciudad los «sikhs», verdaderos gigantes de bronce, que sacaban más de la cabeza á los espectadores. Después los «punjabis», los «baluchi» y los «gurkas», que contrastaban con aquéllos, por ser de pequeña estatura: éstos no cesaban, durante el trayecto, de sonreír.

Algunos indios, al escuchar los aplausos, creyeron que era un deber de cortésia en ellos responder de la misma forma, y tras de colocar sus fusiles debajo del brazo, empezaron á aplaudir ellos también frenéticamente.

Los serios oficiales ingleses que les acompañaban les hicieron desistir de esta fina correspondencia; pero no pudieron impedir que algunos indios, alborozados por el entusiasmo de la recepción, hiciesen las más graciosas cabriolas y bailasen algunas originales danzas, entre los aplausos del público.

Entre los indios figuran personas de elevada posición, incluso algunos Príncipes, como jefes, que lucían, el día de la entrada en Marsella, turbantes adornados con piedras preciosas y gran cantidad de joyas.

Estas tropas traen su policía especial; picos y palas para hacerse ellos mismos las trincheras; esterillas para sus oraciones; lámparas para alumbrar los campamentos, y vienen, además, provistos de recios trajes, que les serán muy útiles este invierno.

El paso de los indios por las calles de Marsella, donde se encontraban turcos, argelinos, zavaos y senegaleses, daba á la hermosa capital francesa un seductor aspecto de ciudad oriental.

Los indios dicen frecuentemente, con el orgullo de una profesión de fe reconocida, la frase inglesa: «Are we dawnhearted?» Lo que libremente podría traducirse: «Tenemos ánimos!» Adelante!»

¿Era el Príncipe Eitel?

En La Journal publica un artículo Arnould Galopin hablando de la entrada de los alemanes en Coulommiers.

Dice que, después de que las tropas desfilaron por las calles del pueblo, los oficiales del Estado Mayor tomaron en rehenes al alcalde, al procurador de la República y al secretario del Ayuntamiento, exigiéndoles que entregaran inmediatamente cinco mil francos.

Como estos manifestaran que era imposible reunir dicha cantidad en una ciudad que habían abandonado casi todos los habitantes, el general von Kluck, según todas las noticias, exclamó, amenazando á los tres prisioneros:

—Les doy dos horas de término... Si en ese plazo no han encontrado el dinero, serán ustedes fusilados.

El procurador de la República intentó, hablando en alemán, explicar la situación. Y habló elocuentemente en pro de sus conciudadanos.

El general pareció más amable. —Pues bien, buscadme inmediatamente doce mil francos, con más pan y avona. Con grandes esfuerzos el alcalde consiguió que un panadero improvisado hiciese pan. También se entregó la cantidad exigida. Lo que era imposible encontrar era la avona.

Pero von Kluck parecía mejor informado que los notables, puesto que por la tarde hizo traer á su presencia al procurador de la República, á quien le dijo:

—Eres un mentiroso... No es extraño, puesto que todos los franceses son unos mentirosos... Tú serás fusilado, lo mismo que tus dos compañeros.

Esta escena se desarrollaba en la casa Beslier, que había elegido por domicilio el Estado Mayor alemán.

Mientras hablaba el general, de pronto se abrió la puerta y en la penumbra se perfiló la silueta de un oficial.

Von Kluck hizo el saludo militar y luego sostuvo breve conversación con ese personaje misterioso.

Este desapareció en seguida, y en la habitación inmediata se oyó el estampido de las botellas de champaña al descorcharlas y ruido de copas. La jerga, interrumpida un momento, continuaba.

Los tres prisioneros fueron conducidos al piso superior y encerrados en una habitación con centinelas á la puerta.

Estos, en voz alta, gastaban bromas de este género:

—Estos tres serán fusilados mañana temprano. El pelotón está ya designado. Yo formo parte de él, con Franz. El coronel me lo ha dicho.

Entretanto, abajo, en la sala, convertida en comedor, los oficiales alemanes bebían y cantaban.

Al cabo de una hora, alguien subió por la escalera gritando en alemán:

—¡Sacad los prisioneros!

Los tres fueron sacados de su encierro. Marchaban resignados al sacrificio de sus vidas.

Al llegar á la sala, cuyo piso estaba lleno de botellas vacías, los oficiales borrachos que dormían en las butacas se levantaron rápidamente, y uno de ellos, un joven rubio, se puso á tocar en el piano la Marcha fúnebre de Chopin. Y los demás oficiales, severos como en una revista militar, se mordían los labios, conteniendo la risa.

Cuando los tres prisioneros llegaron á la puerta de la calle, un capitán saludó ceremoniosamente y dijo en mal francés:

—¡Hasta la vista, señores, y buen viaje!

Y el pianista hacía notar las últimas notas de la marcha fúnebre.

A la luz de las antorchas, los tres prisioneros fueron conducidos á la calle de Melun. Allí un teniente los colocó en una acera, y frente á ellos, en la otra acera, formó doce soldados con sus fusiles.

Por espacio de veinte minutos, los prisioneros permanecieron delante de los cañones de los fusiles apuntados contra ellos.

De pronto pasó por el cielo, con un ruido seco, una cosa negra.

Era un «taube».

Debí aterrizar cerca de la plaza del Mercado. El aeroplano era portador de malas noticias. Los ingleses, con fuerzas imponentes, se acercaban á la ciudad.

Sin ocuparse de los prisioneros, los prusianos se precipitaron hacia sus acantonamientos.

Allá, en la casa Beslier, donde el Estado Mayor seguía de fiesta, se produjo el pánico. Los oficiales hacían que les trajeran sus caballos, y montaban precipitadamente.

El Gran Estado Mayor huía, y á la claridad de las antorchas veíase un joven, con casco resplandeciente, que se abría paso á sablazos entre los soldados, estupefactos ante aquella carga furiosa.

Varios soldados resultaron heridos. Al día siguiente se encontraron charcos de sangre en las aceras.

Según todas las noticias, aquel joven oficial era el Príncipe Eitel, segundo hijo del Kaiser.

Delante de la casa Beslier fué encontrada, entre el lodo, una hermosa cruz de oro, rodeada de una corona azul en esmalte, pendiente de una cinta blanca y negra. Alguien dijo que era la condecoración del Mérito militar alemán.

El ejército cipayo

Por noticias de origen fidedigno puede afirmarse que en la India se están preparando nuevos contingentes para el teatro de la guerra, sin tener que echar mano de las tropas que componen el ejército regular, que consta de 250.000 hombres, al mando de unos 75.000 oficiales ingleses. Parte de este ejército regular está ya operando en Francia, si bien no ha entrado aún en fuego por haberse destinado al grueso de las fuerzas hasta que sea necesario que formen en la línea de combate.

Los nuevos contingentes de operaciones estarán formados por la recluta voluntaria, que se prosigue activamente en Colombo, Ceylán, Madrás, Calcuta y otros puntos, en los que abundan soldados entrenados y listos para entrar en acción en un momento dado, y que en la India se les califica como reservas voluntarias de un Cuerpo regular de voluntarios. La incorporación á filas de los indoingléses que han cumplido el servicio militar está admirablemente prevista. Los marajaras, que gobiernan por sí sus Estados, contribuyen al ejército con cierto número de hombres, que varía según la extensión de cada Estado autónomo.

Este ejército cipayo, ó sea el regular, está dividido en tres Cuerpos de ejército: Bombay, Bengala y Madrás. Los regimientos ó se forman por medio de la recluta mixta, ó sea indígenas de diferentes castas, religiones y tribus. Empero cada compañía se compone de individuos de un mismo origen.

La mayoría de estos cipayos son feroces en

la guerra, y su arrojo é intrepidez supera á la de las tropas coloniales francesas, y por ende, su instrucción militar es muy superior á la de los senegaleses.

Especialmente los pathaus, los gourmas, los punjabis y los eikhs, son fuerzas de combate cuyo entrenamiento en las lides de la guerra les hace unidades eficaces, y su tenacidad y desprecio á la muerte es verdaderamente temible. En sus ataques ofensivos son verdaderas fieras, y los gritos guturales de sus oficiales tienen la virtud de llevarles al coimo de la ferocidad y del fanatismo.

Los del Norte de la India, donde pueden reclutarse en cualquier momento 500.000 hombres en menos de sesenta días, únicamente guerreros escogidos de elevado espíritu batallador y verdaderos adversarios de la muerte—como ha dicho lord Kitchener en el Parlamento en su último «speech», y del que he tomado estos datos,—están perfectamente disciplinados é instruidos en la táctica inglesa, y harían un enemigo terrible para las huestes del Kaiser, pues unen á su fuerza todas las cualidades de cualquier soldado europeo y pueden colocarse á la altura del soldado británico.

La Caballería indoinglesa es casi más resistente que cualquier Caballería europea, pues todos se escogen entre atletas, y unen así la audacia á la fuerza. Son hombres sumamente fornidos, y su musculatura y gran estatura están generalmente en desproporción con lo flaco de sus caballerías, si bien éstas se crían expresamente en ganaderías especiales para el servicio de la Caballería, y son potrillos vivos y nerviosos, domesticados para las lides de la guerra.

Estos caballos llevan la cola trenzada, al igual que las barbas de sus jinetes, que visten túnicas de color amarillo pálido, y cubren sus cabezas con un turbante, que varía de color según la graduación. Algunos oficiales llevan gorros rusos, de piel de carnero, con un broche de diamantes al frente y una borla de seda que les cae hacia atrás.

El desfile de las tropas indias se ejecuta con la marcha militar inglesa *By Jingo*, que aunque sin traducción exacta, podríamos llamarla «adelante». Los soldados cipayos hablan entre ellos su lengua, pero todos conocen bien el inglés, y la oficialidad y clases lo hablan correctamente.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

7 de octubre de 1870.

En Inglaterra se están haciendo ensayos comparativos entre los cañones Armstrong de hierro fundido, que se cargan por la culata, y los cañones de bronce que se cargan por la boca.

El Eco del Norte, de Lila, asegura que la persona muerta en los alrededores de Reims por los francotiradores era el duque de Nassau. El duque iba en un carruaje con tres de sus ayudantes, cuando los tiradores hicieron la descarga. Uno de los ayudantes quedó muerto en el acto. El duque, mortalmente herido, vivió hasta el día siguiente, siendo cuidado por médicos franceses.

Leemos en el Autographic Cosmopolitan, periódico de Londres:

«El ejército inglés ha comenzado las instrucciones prácticas sobre el arte de la guerra bajo la dirección de un jefe de Estado Mayor alemán.»

Un capitán, correo de gabinete inglés, ha llevado pliegos al Gobierno provisional francés, pasando las líneas sitiadoras; pero conducido al Cuartel general prusiano, se le ha hecho saber que en lo sucesivo no se permitirá que se atraviesen las líneas prusoalemanas.

El conde de Chambord, jefe del partido legitimista francés, ha contestado á algunas insinuaciones que se le han hecho por sus partidarios con estas patrióticas palabras:

«Todo buen francés, ahora no debe pensar sino en salvar á Francia de la invasión extranjera. La cuestión de partidos se encuentra muy por debajo de las que rozan con el honor de Francia.»

La salida que hizo la guarnición de Metz el 27 del pasado tuvo por objeto apoderarse de las posiciones que los prusianos habían acumulado en el pueblo de Courcelles. Los franceses lograron en parte su objeto, apoderándose de más de 30 reses de ganado vacuno.

A última hora recibimos los siguientes despachos telegráficos:

TOURS, 7 (3.35 tarde). El Gobierno ha recibido noticias favorables de los departamentos, con relación á la energía creciente de las poblaciones y á la resolución de los campesinos de hostigar á los prusianos y cortar sus abastecimientos.

La organización de los ejércitos adelanta activamente.

Parece que los prusianos quieren avanzar hasta Normandía.

Se han tomado las medidas necesarias para cortar sus comunicaciones.

Los viveres y los ganados han sido enviados al centro de Francia y á Inglaterra.

El Havre está bien defendido.

Diez mil hombres de tropas escogidas de Argelia deben llegar de un momento á otro.

Los zavaos pontificios han llegado á Tours. Tienen sus cuadros de oficiales completos, formando un Cuerpo escogido de 5 á 6.000 hombres.

Mil voluntarios garibaldinos han llegado á Chamberase.

Asegúrase que los cañones de 8.000 metros destacados tienen un alcance de 5.000 metros.

Es, por consiguiente, imposible que las bombas de los prusianos puedan llegar ahora á París.

TROYES, 6. El departamento del Aube queda completamente limpio de enemigos.

EPINAL, 6 (tarde). Durante todo el día ha habido un combate entre Raon l'Étape y

Brayres contra 8 ó 10.000 prusianos provistos de artillería. No ha habido resultado definitivo. El general Dupré ha sido herido. Hemos conservado nuestras posiciones. Los guardias nacionales se incorporarán a las columnas de tropas. Despachos de Cambriels anuncian que el enemigo marcha sobre Menfribisach. Las aldeas hasta Challamps están ocupadas por muchas tropas. El 5 ha habido una escaramuza en Suttezen.

RUAN, 7. Los prusianos que habían llegado a Gisors han sido rechazados por la guardia nacional. Dos mil prusianos con artillería han acampado en el bosque de Gisors.

TURIN, 7. Sábese de buen origen que el Gobierno italiano ha tomado la iniciativa para declarar que desmiente categóricamente todo proyecto de reivindicar Niza y Saboya.

ORLEANS, 6. Varios informes hacen constar que la caballería enemiga que ha pechado en Toury contaba de cuatro á cinco mil hombres y no 500.

BOUNÉVAL, 6. Los enemigos han abandonado la comarca hasta más lejos de Toury, replegándose hacia Etampes.

CHARTRES, 6. Epernon está completamente libre. Tres mil prusianos ocupan Rambouillet.

LONDRES, 6. La Agencia Reuter publica el siguiente despacho de Berlín, fecha 6 de octubre: «Los preparativos para el ataque regular de las fortificaciones, así como para el bombardeo de París, han terminado. Los cañones de sitio y los morteros están en posición.»

BERLÍN, 6 (Oficial).—VERSALLES, 5. El Rey ha inspeccionado hoy la posición del sexto Cuerpo de ejército.

Tanto el Times, como el Daily News, fundándose en las penalidades que pasan los habitantes de París, creen que el sitio será de corta duración. El Times considera la resistencia de Francia inútil, toda vez que está ya demostrada la superioridad del ejército alemán.

BASILEA, 3. Tropas alemanas procedentes de Mulheim han cruzado el Rhin, durante toda esta noche, por el puente de Chalamman.

VIENA (tarde.) Los rumores de los armamentos en Rusia no tienen crédito en los círculos bien informados de esta ciudad. Un periódico de la mañana afirma que el Consejo que celebró ayer el Gabinete bajo la presidencia del Emperador, fué para tratar acerca de las notas recibidas de San Petersburgo; pero esta tarde se ha desmentido esta noticia.

Los prusianos tienen unos 30.000 caballos ocupados en guardar las comunicaciones del ferrocarril y telégrafo entre París y el Rhin. Además hacen responsables á los propietarios y á los alcaldes de cualquier desperfecto ocurrido en sus fincas ó jurisdicciones.

¡¡NUEVO AVANCE!!

Continúan avanzando contra su propio dinero aquellos dueños de comercios al detall que lo depositan en el dichoso cajón abierto. Las bajas no se notan los primeros días, pero luego vienen las consabidas lamentaciones: «PARALIZACION, COMPETENCIA, etc.»

Nada de esto es tan mortífero para el dinero como las pérdidas que produce el cajón abierto. Sustitúyanlo por la caja registradora «National» (Preciados, 11), que protege los ingresos y hace prosperar el negocio.

En Madrid

Los trigos y las harinas

Restablecimiento de los derechos arancelarios. En la Gaceta de ayer se insertó una real orden del ministerio de Hacienda, cuya parte dispositiva dice:

1.º Que se restablezcan los derechos de arancel de los trigos y de las harinas de trigo, fijando el de éstas últimas en 11 pesetas los 100 kilogramos.

2.º Que ese Centro dé cuenta á este ministerio de las oscilaciones de los precios, á fin de adoptar las disposiciones que procedan si las cotizaciones llegaran á señalar alzas exageradas; y

3.º Que se sigan afianzando con franquicia los cargamentos ó expediciones que con conocimiento directo ó manifiesto visados para las plazas de la Península é islas Baleares, hubiese salido del puerto de origen hasta el día inclusive de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid, y los que estando en viaje y reuniendo las circunstancias anteriores estén detenidos como consecuencia de la guerra.»

En el mar del Norte

Las minas submarinas.

El embajador de S. M. Británica, en nota fecha 3 del actual, participa que su Gobierno ha adoptado un sistema de minas submarinas en determinados puntos del mar del Norte, que está desarrollando en gran escala, aunque procura reducir el riesgo para los no combatientes.

El Almirantazgo inglés anuncia que, por tanto, es peligrosa la navegación entre los 51 grados 15 minutos latitud Norte, y los 51 grados 45 minutos Norte y longitud un grado 35 minutos Este á tres grados E. En relación con esto, recuerda que el límite de las minas alemanas es 52 grados latitud Norte, añadiendo que aunque estos límites se asignan al área peligrosa, no ha de

suponerse por eso que estén exentos de peligro los demás puntos del mar del Norte. Asimismo hace saber que se han dado órdenes á los buques ingleses para que prevengan á todos los demás barcos que se dirijan al Este, de la presencia de estas minas.

En los puertos de Marruecos

Una disposición del residente francés.

La Legación de España en Tánger comunica al ministerio de Estado que según una disposición adoptada por el residente general francés, de la que ha informado á sus colegas el cónsul de Francia en Mogador, ningún buque de comercio francés ó extranjero podrá fondear de noche en los puertos del protectorado sin exponerse á ser destruido; que, además, durante la estancia de estos buques, á excepción de los navios de guerra franceses ó aliados en un puerto del protectorado, se abstendrá de hacer emisiones por telégrafo sin hilos; finalmente, que todos los demás buques que no sean los barcos de guerra franceses ó aliados y los buques mercantes fletados por los Gobiernos aliados, deben al llegar á cualquier puerto desmontar sus antenas de telegrafía sin hilos.

Repatriados

Ayer han salido para sus respectivas provincias, trece nuevos repatriados, procedentes de Irún, que han sido socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

Del ministerio de Estado

Una nota.

En el ministerio de Estado ha sido facilitada la nota siguiente: «A reiteradas instancias de muchos redactores de varios periódicos, el ministerio de Estado continuó, después del regreso de la corte, dando una sucinta «nota» del estado de los asuntos y de las operaciones militares en Europa.

En ella se procuraba siempre expresar la procedencia de cada una de las noticias, de tal suerte, que pudiera ejercerse la crítica por los lectores, y repetidamente cuidó el ministerio de observar que no respondía de la completa exactitud de cada una de las mismas. Posteriormente, y en vista de que este servicio que hacía el ministerio á los encargados de la información en los diferentes periódicos, no era apreciado como tenía derecho á esperar por algunos, aunque pocos, órganos de publicidad, el ministro ha creído que debía suspender dichas «notas».

Cree, sin embargo, en vista del artículo publicado hoy en A B C, que esta aclaración era necesaria; pues no podía dejar pasar sin observación el contenido de ese artículo, y que parece tender á demostrar cosa tan contraria á la realidad como que en el ministerio de Estado pudiese existir prejuicio contrario á una nación á la que nos unen tantos vínculos de amistad como el Imperio austrohúngaro.

Lo que hay es que en ningún país ha existido la dificultad de comunicaciones que con el referido Imperio, de lo que es ejemplo el hecho de no haber llegado telegramas cursados entre el ministerio de Estado y el embajador de España en Viena.

En cuanto llegaron noticias de Viena con seguridad, en esas últimas «notas» se hicieron constar cuantas noticias tenían de esta procedencia.

Además, aun siendo de la contraria, nunca han aparecido en la «nota» las noticias que, sin duda por buscar un contraste, ha puesto como ejemplo el autor del artículo de A B C que ha motivado esta declaración por parte del ministerio.»

De Alemania

Noticias oficiales.

Amberes.—Del Cuartel general alemán comunican, con fecha del 4, que, además de los dos fuertes ya tomados por las fuerzas alemanas, los cuatro fuertes de Lierro, Waelhem, Rey y Hocht y el reducto de Port Moresley han sido tomados, y que 30 cañones belgas han caído en nuestro poder. La brecha abierta de esta manera en el círculo exterior de fortificaciones nos permite ahora el ataque al círculo interior y la población misma.

Rusia.—El tercer Cuerpo de ejército ruso (de Siberia) y una gran parte del 22, que componen el ala izquierda de los ejércitos rusos que avanzan por el río Niemen, han sido derrotados, después de una lucha encarnizada, que duró dos días. La batalla tuvo lugar cerca de Augustow; nuestras fuerzas han hecho 2.000 prisioneros rusos no heridos, y han tomado gran número de cañones y ametralladoras.

Ayer, 3 de octubre, habían ingresado ya en las cajas del Banco del Imperio 918 millones de marcos, á pesar de que el primer día de pago de la suscripción del nuevo empréstito había sido fijado solamente para el día 5.

Viena.—El Estado Mayor austriaco comunica que, después de dos días de combate violento, los rusos han sido derrotados cerca de Humaki; los austriacos han hecho 3.000 prisioneros y han tomado al enemigo gran cantidad de cañones y material de guerra.

Londres.—Según informes ingleses, el crucero alemán Leipzig ha echado á pique un buque inglés con carga de petróleo y al vapor inglés Daubfield, en aguas del Perú.

Ministerio de Fomento

La Bolsa de Barcelona.

Visitaron al Sr. Ugarte, entre otras Comisiones, la del Colegio de Corredores del Bolsin de Barcelona para cambiar impresiones con el ministro acerca de la situación de aquella Bolsa, contestando el Sr. Ugarte que procure la Comisión acotarse todos los datos posibles para que el ministro entonces tome una determinación.

Una real orden.

Dijo también el Sr. Ugarte que estaba dictando una real orden, dirigida al Sr. Bugallal, para tratar en ella de que tengan los Sindicatos, agrícolas toda la protección á que son acreedores dentro de la ley.

El puerto de Cádiz.

También visitó al ministro una Comisión de la Junta de Obras del puerto de Cádiz para hablarle de los depósitos francos y del puerto.

El Sr. Besada conferenció con el ministro acerca de la Junta de colonización y repoblación interior.

Otra Comisión habló con el Sr. Ugarte de la reforma de las Juntas locales é Inspecciones de emigración.

Los Sres. Paraiso y Escoriaza solicitaron del ministro la construcción de ferrocarriles secundarios.

TERCER INFORME DE LA COMISION INVESTIGADORA

Los alemanes en Bélgica

Notas de Lovaina.—Una noche trágica.—Los sucesos de Visé.—En otras poblaciones.—Las justificaciones de los alemanes.

El ministro de Bélgica, barón Grenier, nos ruega la publicación del tercer informe de la Comisión belga, investigadora de las violaciones del derecho de gentes y de las leyes y costumbres de la guerra.

Dice así el documento: «A M. Poulet, ministro de Ciencias y Artes y ministro de Justicia, interino. Amberes 10 de septiembre de 1914.

Señor ministro: Los dos informes que la Comisión ha tenido el honor de dirigiros, con fechas de 28 y 31 de agosto último, daban cuenta: el primero, de los sucesos ocurridos en Aerschot y pueblos vecinos, y el segundo, de la destrucción, por las tropas alemanas, de una parte de la ciudad de Lovaina.

Con objeto de completar su informe de 31 de agosto, la Comisión cree de su deber señalar el hecho de haber sido confirmado que en los días que siguieron al incendio de Lovaina las casas antes habitadas, y cuyos ocupantes habían sido expulsados de ellas por el invasor, fueron víctimas del pillaje, ante la presencia de los oficiales alemanes. El día 2 de septiembre, un testigo vió todavía á los germanos prender fuego á cuatro casas.

Se ha comprobado igualmente otro hecho, que demuestra el modo implacable con que se ha tratado á la población civil de Lovaina: el 28 de agosto, una multitud de 6 á 8.000 personas—entre hombres, mujeres y niños, de todas edades y condiciones—fué conducida por un destacamento del regimiento 162.º de Infantería alemana al picadero de la ciudad, donde todos estos infelices tuvieron que pasar la noche.

El local era tan pequeño, en relación con el número de sus ocupantes, que éstos se vieron obligados á permanecer de pie, soportando tales sufrimientos, que en el transcurso de esta noche trágica varias mujeres enloquecieron, y numerosos niños de corta edad murieron en brazos de sus madres.

Un comunicado del Estado Mayor alemán, cuyo texto ha sido publicado en la Gaceta de Colonia, del 29 de agosto, afirma que el castigo dado á Lovaina está justificado por el hecho de que un batallón de Landwehr, que quedó solo en la ciudad para guardar las comunicaciones, había sido atacado por la población civil, que procedió así creyendo que el grueso del ejército alemán se había retirado de allí definitivamente. El mismo periódico ha publicado el relato de un supuesto testigo de los sucesos.

Las investigaciones practicadas han comprobado que estas afirmaciones deben ser consideradas como falsas. Se sabe, en efecto, que el vecindario de Lovaina, desarmado previamente por la autoridad comunal, no ha provocado á los alemanes con ningún acto de hostilidad.

La Comisión ha continuado también las investigaciones que comenzó á realizar en Bruselas, sobre los sucesos de Visé. Esta fué la primera ciudad belga que sufrió la destrucción, según el sistema aplicado después por el invasor á tantos otros pueblos y ciudades. Por esta razón, nos hemos detenido á examinar aquello que pudiera haber de fundamento en la versión alemana, según la cual, la población de Visé había cooperado á la defensa de la ciudad, ó se había sublevado después de la ocupación.

Hemos consultado sobre ello á varios testigos que hoy se hallan en Amberes, especialmente á varios militares, pertenecientes á un destacamento que disputó á los alemanes el paso del Mosa, al Norte de Lieja, y á una religiosa, de nacionalidad alemana, de la Congregación de Hermanas de Nuestra Señora, de Visé. Por su testimonio hemos comprobado que los habitantes civiles no tuvieron parte alguna en los combates librados el 4 de agosto en el vado de Lixhe y en Visé mismo.

Es bien sabido que en la tarde del 15 varios disparos dieron la señal del ataque á la ciudad, cuya destrucción comenzó en la noche del 15 al 16. Los alemanes pretendían hacer creer que los habitantes habían disparado sobre ellos, y especialmente los de una casa, cuyo propietario ha sido oído por la Comisión.

Los enemigos no encontraron en esta casa arma alguna, como tampoco en otros inmuebles vecinos, que después de saqueados fueron incendiados. Sus habitantes varones fueron conducidos á Alemania.

Los testigos hacen resaltar lo inverosímil de una ruidosa sublevación, por parte de una población desarmada, contra una numerosa guarnición alemana, cuando hacía ya once días que las últimas tropas belgas habían abandonado el país, y afirman que los primeros disparos partieron de los soldados alemanes, en estado de embriaguez, y á presencia de sus propios oficiales. Pero este hecho no constituye una excepción. Es notorio que en Maestricht, bien por error, ya á raíz de una rebelión, los alemanes, en la misma época, se mataron unos á otros, durante la noche, en el campamento de Caballería que habían establecido en Meseh, en las proximidades de la frontera holandesa de Limburgo.

Está confirmado que la ciudad de Visé fué por completo pasto de las llamas, con la sola excepción de un establecimiento de religiosos, que fué respetado. También se ha comprobado que muchos vecinos, tanto de la ciudad como del pueblo de Canne, fueron fusilados.

Numerosas localidades situadas en el triángulo comprendido entre Vilvorde, Malinas y Lovaina; es decir, en una de las regiones más pobladas, y hasta hace días una de las más prósperas de Bélgica, fueron saqueadas é incendiadas, parcial ó totalmente, siendo sus poblaciones dispersas. Muchos habitantes, que encontraban al azar, eran detenidos y fusilados sin previo juicio, sin motivo aparente, y con el solo objeto, según parece, de inspirar terror y de provocar el éxodo de la población civil.

Así procedieron, comúnmente, en los castros de Sempst, Weerde, Elcroyt, Hotstae, Wespelaer, Wilsela, Bueken, Eppeghem, Wackerzele, Rotselaer, Werchter, Thilouck, Boortmeerbeek, Houthem y Tremeloo. En este último sólo la iglesia y el presbiterio quedaron en pie.

En otras partes, sobre los escasos edificios respetados leíanse las siguientes inscripciones: «Nicht abbrennen» (No incendiar); «Bitte schonen» (Respetadlos); «Gute Leute nicht plündern» (Buena gente, no saquearla).

Estas casas, sin embargo, fueron saqueadas poco después.

En todos los pueblos mencionados, las mujeres que no pudieron huir quedaron expuestas á los instintos brutales del soldado alemán.

La región á que nos venimos refiriendo es vecina inmediata de la de Aerschot, de cuya devastación dimos ya cuenta en uno de los precedentes informes; se encuentra al Noroeste de Bruselas, y dos de sus más importantes ciudades, Grimberghen y Wolvethen, han sido saqueadas. En tanto, al Sudeste de la capital, á 25 kilómetros del teatro más próximo de operaciones militares, la ciudad de Wavre, que no había podido pagar la exorbitante contribución de guerra de tres millones, exigida por el Estado Mayor enemigo, vió caer, víctimas del fuego, 56 de sus casas.

Debemos también consignar que el 4 y el 5 de septiembre último fueron arrojadas bombas desde un aeroplano sobre Gante y Eecloo, ciudades indefensas y abiertas.

No ignoraréis tampoco, señor ministro, que después de la evacuación completa de Malinas por las tropas belgas, el 27 de agosto, la ciudad estuvo sometida, durante varios días, á un bombardeo, que produjo graves daños en la iglesia metropolitana de Saint Rombaut, orgullo de la población. Al mismo tiempo, el pueblo de Heyst-op-den-Berg ha sido bombardeado implacablemente, sin que este acto pueda justificarse por ningún interés estratégico.

Los alemanes, para excusar sus atentados, dicen que en todos aquellos sitios donde fusilaron, incendiaron ó saquearon habían sido objeto de una resistencia armada por los respectivos habitantes. Que este hecho haya podido producirse en puntos aislados, no tendría nada de particular, pues es un caso que se encuentra en todas las guerras, y si los alemanes se hubieran limitado á pasar por las armas á los autores de las agresiones, no tendríamos más que inclinarnos ante el rigor de las leyes militares.

Los alemanes, para excusar sus atentados, dicen que en todos aquellos sitios donde fusilaron, incendiaron ó saquearon habían sido objeto de una resistencia armada por los respectivos habitantes. Que este hecho haya podido producirse en puntos aislados, no tendría nada de particular, pues es un caso que se encuentra en todas las guerras, y si los alemanes se hubieran limitado á pasar por las armas á los autores de las agresiones, no tendríamos más que inclinarnos ante el rigor de las leyes militares.

Pero en ningún caso estas agresiones individuales, absolutamente excepcionales, pueden justificar la generalización de las medidas de represión, que han alcanzado á las poblaciones de nuestras ciudades y pueblos en sus personas y en sus bienes. Los fusilamientos, los incendios, y los saqueos, que se han sucedido por todo nuestro territorio, no tienen, en realidad, el carácter de represalias, sino el de verdaderos refinamientos de crueldad. Además, no se ha podido comprobar ninguna provocación en Visé, Marsage, Lovaina, Wavre y Termonde, y en otras localidades que han sido totalmente destruidas friamente, después de varios días de ocupadas, sin olvidar el incendio sistemático de las casas aisladas, situadas en el paso de las tropas, y el fusilamiento de los desgraciados habitantes que huían.

Los alemanes han sostenido en sus periódicos que el Gobierno belga había hecho distribuir entre las poblaciones civiles numerosas armas, para que pudiesen hacer uso de ellas contra los invasores.

Añaden que el clero católico había predicado una especie de guerra santa, y había excitado á todos sus fieles á hacer una matanza de alemanes. Afirman asimismo, para justificar los asesinatos de mujeres, que éstas no se mostraban menos excitadas que los hombres, habiendo llegado algunas á arrojar desde sus ventanas aceite hirviendo sobre las tropas imperiales en marcha.

Tales afirmaciones son otras tantas falsedades. Lejos de haber hecho distribuir armas, las autoridades, al acercarse el enemigo, desarmaron á todos los habitantes; los burgomaestres advirtieron á los vecinos que habían de abstenerse de toda violencia, para evitar represalias, y el clero no cesó de exhortar á sus fieles á la calma.

En cuanto á las mujeres, salvo lo que afirma un relato de fuente sospechosa, publicado en un periódico extranjero, no tuvieron otra preocupación que la de escapar á los horrores de una guerra sin cuartel.

Los verdaderos móviles de estas atrocidades, de las que hemos reunido emocionantes testimonios, no pueden ser más que, de una parte, el propósito de aterrorizar y desmoralizar las poblaciones, según las teorías inhumanas de los escritores militares alemanes, y de otra parte, el deseo del pillaje. Un tiro, disparado no se sabe dónde, ni por qué, ni contra quién, por un soldado ebrio, era lo suficiente á servir de pretexto para entrar á saco en toda una ciudad. Al saqueo individual sucedían las contribuciones de guerra, en tales proporciones, que eran imposibles de satisfacer, y la toma en rehenes de varias personalidades, para ser fusiladas ó conservadas como prisioneras hasta el pago completo de la cantidad pedida, siguiendo los procedimientos concebidos del bandolerismo clásico.

Es necesario tener en cuenta también que toda la resistencia opuesta por los destaca-

mentos del ejército regular ha sido cargada en cuenta, por las necesidades de la causa, á los habitantes de las ciudades, y que el invasor quiso, invariablemente, vengarse en la población civil de los descalabros sufridos, á simplemente de las decepciones experimentadas en el curso de la campaña.

No hemos utilizado en nuestras investigaciones sino hechos apoyados en testimonios comprobados. Conviene hacer notar que hasta ahora no hemos indicado más que una pequeña parte de estos crímenes contra el Derecho, la Humanidad y la civilización, que forman una de las páginas más siniestras de la Historia contemporánea. Si una investigación internacional, como la que ha realizado en los Balcanes la Comisión Carnegie, pudiera verificarse en nuestro país, estamos seguros de que comprobaría la verdad de nuestras afirmaciones.—Firmado: El presidente, Cooreman.—Los secretarios, Ernest de Bunszwyc y Oris.»

En provincias

En Cádiz

La travesía del «Villaverde».—Alemanes prisioneros.

CADIZ. (Martes, tarde.) Procedente de Fernando Poo y Canarias llegó el vapor correo «Villaverde», trayendo á bordo parte de la Comisión oficial de límites y algunos pasajeros.

Refieren éstos que en diferentes puntos fué detenido el buque, primero por el buque francés «Surprise» y luego por otros.

A bordo del «Villaverde» iban quince alemanes; pero los franceses no los detuvieron, á condición de que firmaran un compromiso de no guerrear contra Francia.

Luego, á la salida de Dakar, deliberaron las autoridades francesas sobre lo que harían con los alemanes, decidiendo dejarlos marchar.

Próximo á Tenerife el Villaverde quiso detenerlo un buque inglés, no lográndolo porque el Villaverde navegaba cerca de la costa en aguas españolas.

El Villaverde entró en Tenerife, y allí desembarcaron 11 alemanes. Los otros cuatro fueron hechos prisioneros á la salida de Tenerife por un corsario inglés.

En Ferrol

Buques ingleses.

FERROL. (Martes, tarde.) El semáforo de Montevitoso comunica que vió acercarse á la entrada del puerto del Ferrol un buque de guerra inglés, que siguió luego su viaje con rumbo al Oeste. Otros cuatro buques ingleses fueron vistos por unos pescadores.

Buques austriacos.

Continúan fondeados en este puerto los vapores austriacos que se refugiaron aquí al comienzo de la guerra. Sus tripulantes marcharon á sus países respectivos, quedando solamente á bordo los guardianes.

En Bailén

La crisis obrera.

BAILEN. (Martes, tarde.) No ha llegado el personal de Obras públicas necesario para que comiencen los trabajos en las carreteras inmediatas, con las 15.000 pesetas concedidas por el ministerio de Fomento.

Aumenta la agitación entre los obreros que se encuentran sin trabajo. En número de trescientos fueron hoy á la Alcaldía para exponer la situación en que se hallan.

Urge que el ministro dé órdenes para solucionar la situación, á fin de que los trabajadores puedan sostenerse hasta la recolección de la aceituna.

En Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Confirmando los relatos de los combates de Augustow ya comunicados, se añade por el Consulado alemán que los rusos fueron completamente derrotados en una batalla que duró dos días cerca de Suwalki.

Perdieron 3.000 prisioneros, 10 cañones, muchas ametralladoras y bastante material de guerra.

BURDEOS. El ministro de Marina francés comunica que los cruceros alemanes «Scharnort» y «Geneisenu» aparecieron el 22 de septiembre sobre Taiti y echaron á pique al cañonero francés «Zélée», después de haber bombardeado la capital.

LONDRES. La Agencia Reuter comunica que el 15 de septiembre el crucero alemán «Leipzig» echó á pique al vapor inglés «Baltimore» en el mar de la China.

LONDRES. «The Times» publica un telegrama diciendo que el crucero «Leipzig», en la costa Norte del Perú, echó á pique á otro vapor inglés destinado á la conducción de petróleo, que llevaba el nombre de «Bank-sild».

LONDRES. El Almirantazgo inglés comunica que el Gobierno ha consentido la colocación de minas en ciertos puntos.

PEKIN. Los ingleses continúan sus ataques á Kiao-Tcheu. Las tropas alemanas se retiraron á Tsingtao, cuyos fuertes están vigilados día y noche.

Los ingleses y los japoneses hacen preparativos para un avance decisivo.

BURDEOS. El periódico holandés «The Telegraph» habla de la situación de Amberes. Dice que es muy crítica y que la opinión pública está muy angustiada.

El apóstator von Stein comunica que tomaron varios fuertes de Amberes, incluso treinta cañones.

Problema obrero.

El conflicto de los obreros sin trabajo aumenta paulatinamente. Va haciéndose mayor el número de obge-

que cada día quedan sin trabajo, ó que les disminuyen los días de jornada.

Los principalmente afectados son los de los distintos ramos de construcción, como albañiles, carpinteros, cerrajeros, estucadores, etcétera, que ascienden á unos 8.000; siguen los descargadores y estibadores de los muelles del puerto en número de 2.000; después otros 2.000, entre hombres y mujeres de las diversas industrias textiles, además de otros oficios de los muchos en que sólo se trabaja tres ó cuatro días por semana.

En vista de este aumento y de la necesidad de adoptar medidas, teniendo en cuenta la oposición que se hace al proyecto de organizar cocinas económicas, el gobernador y el alcalde han celebrado esta mañana una larga conferencia, estudiando diversos medios con objeto de obrar de común acuerdo y sin que pudieran ser combatidos.

Llamaron á la reunión al presidente de la Federación local de Sociedades obreras.

La conferencia ha durado hasta las dos de la tarde.

El gobernador ha dicho á los obreros que tuvieren en cuenta que si bien hay una clase de obreros á los que da vergüenza recibir socorros, hay otros quizás con mayores necesidades, ó menos energía, que no piden nada, y también hay gentes mezcladas entre unos y otros dispuestas á armar algaradas.

Les preguntó si creían conveniente que, cuando menos en los primeros momentos, se socorriera á los verdaderamente necesitados, para evitar protestas y desórdenes.

Los obreros dieron una respuesta muy razonada. Manifestaron que querían que el problema se resolviera de una vez, ofreciendo varios proyectos hechos con objeto de resolver en buenas condiciones y de plano el problema.

Reconocieron que hay necesidad de socorrer á los que realmente lo necesitan, proponiendo que estos socorros se hicieran en metálico y no en especie, de un modo directo y personalísimo.

Se acordó nombrar una Comisión, compuesta de concejales, delegado del gobernador y delegado de la Federación obrera, los cuales se constituirán en tres sitios distintos de Barcelona.

Allí, mediante un ticket que facilitarán las Sociedades obreras, se socorrerá en metálico á los que demuestren llevar dos meses sin trabajar á consecuencia de la crisis actual.

Sólo podrán optar al socorro los vecinos y habitantes de Barcelona que lleven más de un año de residencia, para evitar que vengan de fuera á buscar socorros que no son para ellos.

—En la Solidaridad Obrera se celebró ano-

che una reunión de delegados de Sociedades obreras para tratar del conflicto económico.

Presidió el anarquista Miranda, y concurrieron 130 delegados.

Se dió cuenta de las gestiones hechas cerca de las clases directoras y de las entidades patronales, á las cuales se les han entregado las bases que se redactaron.

Se tomó el acuerdo de celebrar una asamblea monstro el jueves por la noche, en el Palacio de Bellas Artes, donde se expondrá el criterio que sustentan los representantes de la clase obrera en estas circunstancias.

La reunión terminó á las dos de la madrugada.

Barco austriaco

MALAGA. (Martes, tarde.) Ha zarpado con rumbo á Génova el vapor austriaco «Dam», que se hallaba refugiado en Málaga desde el comienzo de la guerra.

Dicen que el cargamento de carbón que conducía se destina á la Marina italiana.

Aquí se pretendió inútilmente comprárselo en los días de carencia.

La navegación la realiza mediante un salvoconducto de los ingleses, que también le han autorizado á arbolar la bandera austriaca.

Desde Las Palmas

En Río de Oro.

LAS PALMAS. (Martes, tarde.) Pescadores llegados de Río de Oro dicen que no ocurre novedad en aquella factoría.

Aseguran que el gran transatlántico alemán, armado en corso, «Kaiser Wilhelm der Grosse», echado á pique en la boca de la ría por el crucero inglés «Highflyer», está en una situación que será imposible ponerlo nuevamente á flote.

Tiene el casco partido, y se va hundiendo cada vez más en la arena.

Esta Comandancia de Marina desmiente que el crucero «Cataluña» fuera á Río de Oro para vigilar los trabajos que en el buque alemán efectuaba un crucero inglés para extraer los cañones y ametralladoras.

Durante la permanencia del «Cataluña» en Río de Oro, ningún barco inglés realizó tales trabajos.

Lo ocurrido es que el comandante del crucero español dispuso que se quitaran de la banda de babor del buque alemán dos cañones y dos ametralladoras, antes de que los moros se apoderasen de ellos.

Las piezas quedaron depositadas en la factoría de Río de Oro.

El crucero inglés «Highflyer» regresó á Gibraltar, donde reparó las averías sufridas en su combate con el transatlántico alemán.

Caso de que se demorase el comienzo de las obras, se instalará la Cocina económica para dar comida á los obreros parados.

El Ayuntamiento envió á la Junta de iniciativas la petición de que recaiga en plazo breve una resolución en la autorización solicitada para hacer el paseo del monte Urgul, en cuyas obras podrían tener ocupación muchos obreros.

Para los de Eibar.

Una Comisión de la banda marcial de Eibar ha solicitado del alcalde autorización para postular á beneficio de los obreros eibaneses sin trabajo.

El sábado dará un concierto la referida banda en el teatro Principal para allegar recursos con igual fin benéfico.

En Barcelona

No quieren repartir socorros.

BARCELONA. (Martes, noche.) Han conferenciado extensamente el gobernador civil y el alcalde accidental, tratando de la oposición que muestran los concejales para formar parte de las Comisiones encargadas de repartir los socorros en metálico á los obreros sin trabajo.

Se acordó suspender el reparto, añadiendo la nota oficiosa que retiene el Ayuntamiento la noticia dispuesta para dicho objeto mientras se resuelve lo que haya de hacerse acerca del asunto.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Vigilancia de los ingleses

Desde Punta Europa á Trafalgar.

CADIZ. (Martes, noche.) Antes los torpederos y los cruceros ingleses que vigilaban el Estrecho de Gibraltar, desde Punta de Europa al Cabo de Trafalgar, se limitaban á acercarse á los barcos, enfocar los reflectores eléctricos, leer el nombre del buque y preguntar la procedencia y destino.

Ahora suelen disparar cañonazos para que paren los buques; hacen iguales averiguaciones y además preguntan si llevan á bordo alemanes ó austríacos.

Algunas veces dudan y pasan á bordo oficiales ingleses, que reconocen escrupulosamente los buques.

Los torpederos y cruceros se acercan por la noche, con las luces apagadas, á los barcos que ven, ocasionando peligro de abordaje.

Se oyen los cañonazos en Algeciras, Tarifa, Conil y otras poblaciones del litoral.

Los buques ingleses encargados de la vigilancia llegan muchas noches hasta tres millas de Cádiz y á veces hasta reconocen los gánguiles que llevan los fangos de las obras de dragado de este puerto á arrojarlos en la playa Sur, á dos millas del castillo gaditano de San Sebastián.

Desde el Guadalquivir al cabo de San Vicente.—En las costas de Marruecos.

Con la misma escrupulosidad que en las inmediaciones del puerto de Cádiz, ejercen la del Guadalquivir, y en Huelva, llegando Sanlúcar de Barrameda, en la desembocadura hasta el cabo de San Vicente, dedicando á esta el Cabo de San Vicente, dedicando á este servicio muchos torpederos, submarinos y cruceros grandes de tres chimeneas.

También han redoblado la vigilancia en las costas de Marruecos, desde Tánger y Larache á Casablanca y frente á las islas Canarias.

Hace pocos días se acercó un torpedero inglés á pocos metros del vapor *Canalejas*, que conducía á Larache jefes, oficiales, soldados y viveres españoles.

La Hacienda francesa

Dice el ministro.

BURDEOS. 6. El ministro de Hacienda francés acaba de conceder al *Temps* una entrevista, que hace resaltar la situación muy satisfactoria de la Hacienda francesa, y muy particularmente la situación desahogada de la Tesorería del Estado.

Lo justifica la situación del Banco de Francia, cuya existencia en caja alcanzaba en 1.º de octubre 4.092 millones en oro y 219 millones en plata.

Los anticipos hechos al Estado por el Banco de Francia desde los comienzos de la guerra, y que comprenden todos los gastos de entrada en campaña, ascendían en 1.º de octubre á 2.100 millones.

Respecto á la situación del propio Banco de Francia, aparece ésta tanto mejor que en la citada fecha de 1.º de octubre; su circulación era de 6.299 millones, superando sólo en 412 millones el total de su existencia en caja (4.411 millones), y de su cartera comercial, 4.476 millones.

Además, resulta de indicaciones más precisas, que han sido suministradas por el ministro de Hacienda, que la emisión de los bonos del Tesoro (llamados de la defensa nacional) corresponden á una operación de Tesorería que se hace siempre en igual época. Los bonos emitidos anteriormente son reembolsados regularmente á sus vencimientos, y precisamente se acaba de proceder á uno de esos reembolsos.

Una cantidad relativamente pequeña de bonos del Tesoro, respondiendo á todas las necesidades actuales, acaba de ser emitida en Inglaterra para facilitar el reglamento de las compras realizadas en ese país desde el principio de las hostilidades.

Los belgas

Sigue la lucha.

AMBERES. 6. Las tropas belgas que defienden esta ciudad han ocupado la línea de Rouppell y del Nethe, contra la cual operaban los alemanes.

Los rusos á los belgas

Mensaje de adhesión.

AMBERES. 6. El ejército ruso ha enviado á las tropas belgas un entusiasta mensaje de adhesión por su heroico comportamiento en defensa del territorio nacional.

Consejo de ministros

Cuestiones administrativas.

BURDEOS, 6. Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de monsieur Briand.

El ministro de Hacienda, M. Ribot, y el del Interior, M. Malvi, dieron cuenta de varias cuestiones referentes al Consejo municipal de París, acordando regularizar los asuntos financieros de la capital.

Se hará un empréstito de bonos municipales, y el Estado procurará participar en las cargas de los que, por causa de la guerra, no trabajan en París.

Se están haciendo grandes provisiones de trajes de invierno para las tropas.

El ministro de la Guerra manifestó que se han recibido ya 1.800.000 colchones, 900.000 camisetas, un millón de camisas de franela, 300.000 fajas y otras remesas de prendas.

Dos nombramientos

BASILEA, 6. El general alemán Morge ha sido nombrado jefe de las fuerzas de la Prusia oriental.

El general Everant ha sido nombrado gobernador militar de Estrasburgo.

Alemanes y rusos

La situación actual.

PETROGRADO, 6. Los alemanes poseen aún una estrecha banda de territorio ruso. La batalla del Niemen ha sido verdaderamente espantosa.

La lucha fué desesperada. Los alemanes están ahora en Sowliski y avanzan por la parte SO., divididos en cuatro columnas enormes.

Los críticos militares rusos opinan que la invasión alemana ha fracasado completamente.

¡Noventa y siete heridas!

Doloroso «record».

PARIS, 6. Un médico del 28.º regimiento de línea, anciano de noventa y siete años, tuvo la desgracia de que estallara junto á él el proyectil de un obús.

Recibió noventa y siete heridas, á pesar de lo cual no falleció. El desventurado anciano es, seguramente, el campeón de los heridos.

¿Dónde está el Kaiser?

PARIS, 6. No se sabe á estas horas, ciertamente, dónde se encuentra el Kaiser.

Mientras unos telegramas afirman que está en Colonia, otros dicen que está en Thorn.

La batalla del Aisne

BURDEOS, 6. Comunicado de las diez de la noche:

«Las características de la situación siguen siendo las mismas. En nuestra ala izquierda, al Norte del Oise, la acción es cada vez más violenta. En el centro, calma relativa.

«Un poco terreno se ha ganado en la parte Norte de los altos del Mosa.»

Setenta mil bajas

La victoria de los rusos.

PARIS, 6. Los periódicos publican un telegrama de Roma, diciendo que el embajador de Rusia ha anunciado la derrota completa de los alemanes, y que dos ejércitos rusos se dirigen hacia Allenstein: uno procedente del Oeste, y el otro, del Sur.

Las pérdidas de los alemanes han sido valuadas en 70.000 hombres fuera de combate.

En la Prusia oriental

Siguen los combates.

PETROGRADO, 6. El Estado Mayor del generalísimo anuncia que las estaciones vecinas á las fronteras de la Prusia oriental están abarrotadas de trenes, efecto del repliegue del enemigo en dirección de aquella región.

Los alemanes han recibido refuerzos de la guarnición de Koenigsberg. Las posiciones fortificadas de la frontera están apoyadas por el fuego de numerosa artillería de sitio.

La ofensiva rusa continúa. Se han entablado combates muy encarnizados en los alrededores de Bakalarzew.

Por un reconocimiento aéreo se ha podido establecer que existe un movimiento incesante hacia el Oeste de trenes alemanes que se dirigen más allá de la frontera.

Luchas obreras

ROMA, 6. De Bolonia telegrafían al *Giornale di Italia*, que esta mañana, cerca de Molinella, 2.000 aldeanos atacaron á paños y pedradas á otros no sindicados, obligándoles á huir. Tres obreros no sindicados fueron muertos y unos 20 quedaron heridos de más ó menos gravedad.

Fuerzas de Caballería han sido enviadas al lugar de la agresión.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Consuelo Ibáñez, 25 meses, Galileo, 50.—
- María Ortega, un año, plaza del Rastro, 9.—
- Concepción Arellano, 3 años, Valencia, 2.—
- Antonia Más, 5 años, Alberto Aguilera, 39.—
- Francisco Ricote, 2 años, Acuerdo, 14.—
- Agustín Alvarez, 3 años, Costanilla de San Andrés, 1.—
- Natividad Tabuyo, 2 años, Paseo de Extremadura, 19.—
- Fernando Río, 14 meses, Ronda de Segovia, 37.—
- Alfonso Mendoza, 4 meses, Fuencarral, 95.—
- Félix Silván, 54 años, Hospital Provincial.—
- Marcos Calvo, 55 años, ídem.—
- Juan Monreal, 60 años, Hospital de la Princesa.—
- Basilisa Rodríguez, 28 años, ídem.—
- Josefa Guirado, 3 años, Horno de la Mata, 7.—
- Miguel Ramírez, 18 meses, Juan de Ollas, 1.—
- Ángela Vera, 3 días, Ciudad Real, 8.—
- Emilio Sanz, 2 años, Antonio López, 39.—
- Elisa Vázquez, 10 meses, San Bernardo, 3.

Informes de madrugada

La Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas ha continuado, en la sesión de ayer, el estudio de los asuntos pendientes, todos ellos de mucho interés y en gran número.

Entre los más importantes figuran: la creación de zonas neutrales en Canarias; el estudio de la situación especialísima en que se encuentra el Valle de Arán, que ha sido expuesta por la Mancomunidad catalana; el establecimiento del servicio de paquetes postales con los Estados Unidos de América, y la petición formulada por muchas entidades de que se subvencione una línea de vapores que establezca comunicación regular con los puertos de Oriente del Mediterráneo y los del Extremo Oriente (India y Japón).

Nota oficiosa de la Embajada de Rusia

El embajador de Rusia, como decano, por sí y en representación de los embajadores de Francia y de la Gran Bretaña, nos ruega la inserción de la nota oficiosa siguiente:

«En presencia del tono agresivo de ciertas publicaciones y noticias recientemente comunicadas, respecto á las operaciones que se efectúan en el teatro de la guerra, las Embajadas de Francia, de Inglaterra y de Rusia en esta corte creen que está en su deber de poner en guardia á la opinión española contra dichas publicaciones, destinadas á inducirle en error, y le ruega espere su confirmación por los acontecimientos antes de dadas crédito.»

En Avila

El precio del pan.

AVILA. (Martes, noche.) A pesar de las incesantes gestiones de las autoridades para conseguir la rebaja del precio del pan, no se ha podido obtener que se aviniesen á hacerla los panaderos fabricantes, los cuales alegan que no está el precio de la harina bastante bajo.

En vista de la negativa de los panaderos, les ha exigido el alcalde que cada pieza de pan lleve el sello con el precio y el peso.

Todavía se propone el alcalde hacer nuevas gestiones para obtener la rebaja del pan, de las que confía tendrá éxito.

En Sevilla

Las subsistencias.

SEVILLA. (Martes, noche.) En el Gobierno civil se han reunido las autoridades para tratar del transcendental problema de las subsistencias.

El encarecimiento de la carne, trigo y harinas, convinieron que obedezca á la exportación que se hace de tales artículos.

Se acordó pedir al Gobierno dieciséis medidas prohibitivas para evitar abusos que podrían tener graves consecuencias.

En Valencia

La crisis obrera y las huelgas.

VALENCIA. (Martes, noche.) La cuestión obrera continúa preocupando al gobernador civil, Sr. Tejada, que se muestra incansable en sus gestiones para solucionar la crisis del trabajo.

La huelga de encajonadores de cebolla del distrito de Benaguacil se ha reproducido es-

ta tarde, ante el temor de que los patronos despidan á los obreros y los sustituyan con forasteros.

En Valencia se han declarado en huelga los albañiles que trabajan con el contratista Sr. Llopis, por negarse á cumplir una base de las convenidas al solucionarse la última huelga.

Amenazan los albañiles con general del oficio.

El gobernador ha convocado á la Junta local de Reformas Sociales.

También ha conferenciado el gobernador con los elementos directores de la Asociación Valenciana de Caridad, enterándose de la imposibilidad en que la Asociación se encuentra de continuar socorriendo á todos los obreros sin trabajo, como lo hace, sin más auxilios de los ordinarios.

Para salvar esta dificultad ha convocado el gobernador civil á una Asamblea de las fuerzas vivas de la población y de autoridades, con objeto de promover un movimiento de opinión en favor de aquella institución que tantos beneficios reporta.

En Alicante

Por los heridos franceses.

ALICANTE. (Martes, noche.) El cónsul francés ha abierto una suscripción en favor de los heridos franceses en la guerra actual.

El primer día de recaudación se recogió la suma de 1.205 pesetas, y se espera que dicha cantidad aumente considerablemente en días sucesivos.

Noticias de Gibraltar

Esperando buques apresados.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En Gibraltar se espera de un día á otro la llegada de varios vapores alemanes apresados por los buques de guerra ingleses.

La Prensa germanófila.

Varias entidades de Gibraltar piden que se prohíba la venta en aquella plaza de los periódicos españoles de carácter germanófilo.

Cañoneo en las costas de Marruecos.

En Gibraltar se oyó anoche vivo fuego de cañón en dirección al Estrecho, y se vieron buques de guerra que hacían uso de los reflectores.

Se supuso que eran barcos españoles que bombardeaban la costa de Marruecos por frente á la Kudia Federico.

Obreros que regresan de Marruecos.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) De Ceuta y Tetuán regresa gran número de obreros que no encontraron trabajo.

Procedentes de Tánger desembarcaron diez repatriados.

En San Sebastián

Los repatriados.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Procedentes de Irún llegaron 57 repatriados, y con dirección á sus pueblos marcharon 44.

Sin trabajo.

Una Comisión de obreros visitó al alcalde para pedir trabajo en nombre de cuatrocientos compañeros parados.

El alcalde expuso las gestiones que realiza para que pronto comiencen las obras.

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

</

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
7 de octubre de 1864.

VALENCIA, 6. Desde las once de la noche la lluvia cae á torrentes, y hay que lamentar daños é inundaciones en varios puntos de la ciudad.

Todas las autoridades han hecho esfuerzos extraordinarios para remediar, hasta donde ha sido posible, tantos desastres.

El ferrocarril ha quedado interrumpido entre Puchol y Murviedro.

El gobernador civil ha dictado medidas para ayudar á la Empresa á restablecer la circulación.

La lluvia continúa.

Los secretarios de Ayuntamiento catalanes

En Barcelona se ha reunido la Comisión organizadora de la Asociación regional catalana de Funcionarios municipales para tratar de la conducta á seguir con referencia al proyecto de bases, pendiente de aprobación en el Congreso, reglamentando la carrera secretarial.

En ella se acordó por unanimidad lo siguiente:

1.º Que tan pronto desaparezcan las actuales anormales circunstancias, y en todo caso tan pronto el Congreso reanude sus tareas parlamentarias, se convoque á una reunión, que tendrá efecto en el Palacio de la Generalidad catalana de Barcelona, de todos los secretarios de Ayuntamiento de la región, para deliberar con referencia al mencionado proyecto de bases y proponer las enmiendas necesarias que tiendan á mejorarlo.

2.º Invitar á todos los indicados secretarios para que desde la publicación del presente acuerdo, y hasta ocho días antes de celebrarse la asamblea, remitan á cualquiera de los individuos de la Comisión las enmiendas que entiendan deben introducirse al proyecto en beneficio de la clase, á la vista de las cuales se redactarán las definitivas, que se someterán á la aprobación de la indicada asamblea, sin que se admita enmienda alguna transcurrido dicho plazo, al objeto de que sea de resultados prácticos la reunión de los secretarios.

3.º Recomendar á los expresados secretarios que las enmiendas tiendan principalmente á mejorar el proyecto, bajo los siguientes aspectos:

a) Sueldo mínimo.

b) Garantía de la formación de expediente, tanto en la destitución como en la simple suspensión.

c) Establecimiento del recurso á instancia de parte, completamente gratuito y directamente al Tribunal provincial de lo Contencioso, contra el acuerdo de destitución ó suspensión.

d) Que los ejercicios de aptitud para poder concursar secretarías vacantes se efectúen en las provincias ó en la capital de la región para las plazas de mayor categoría.

e) Plazo lo más reducido posible para el desempeño del cargo para que los actuales secretarios y los que sin serlo hayan desempeñado una ó más secretarías sean equiparados en derechos y deberes á los nuevos secretarios.

En dicha reunión el vocal Sr. Sanz y Buigas dió cuenta de una larga entrevista celebrada con los diputados á Cortes Sres. Cambó y Ventosa y Calvell acerca de la línea de conducta que en el Congreso piensan seguir, al igual que la minoría regionalista, cuando se discuta el proyecto de bases.

Manifestó el Sr. Sanz y Buigas que los señores Cambó y Ventosa y Calvell se hallan dispuestos á defender las aspiraciones del secretariado español en general en todo lo que hace referencia á su inamovilidad y sueldo mínimo, á cuyo efecto procurarán que su intervención sea provechosa al secretario de Ayuntamiento, en este sentido y en cuantos otros tiendan á beneficiarle, aceptando al efecto todas las indicaciones que se les hagan.

Añadió que á lo que no están dispuestos dichos señores es á que, bajo pretexto de satisfacer las justas aspiraciones de estos funcionarios, se establezca un régimen en virtud del cual, ya directa ó indirectamente, se monopolice el nombramiento y destitución de los secretarios desde el ministerio, lo que sucedería de aprobarse el proyecto de bases tal como actualmente está redactado.

Con ello, á más de perjudicarse el derecho de los Ayuntamientos á escoger sus secretarios, se causaría un grave perjuicio á éstos en forma que á los catalanes les apartaría en absoluto del desempeño de este cargo en los Municipios de la región, sucediendo otro tanto en las demás regiones españolas.

La Comisión acordó haberse enterado con agrado de estas manifestaciones de los señores Cambó y Ventosa y Calvell, por entender que en manera alguna son perjudiciales á los particulares intereses de los secretarios de Ayuntamiento, y solicitar autorización de los expresados señores para dar á las mismas la debida publicidad, cuya autorización ha sido concedida.

POLITICA BALEAR

Leímos en un periódico local la noticia de que D. Ignacio Martínez de Campos, gobernador civil de esta provincia, al tener la honra de ser recibido días pasados en audiencia por S. M., había hecho la afirmación rotunda de que los mauristas mallorquines estaban de perfecto acuerdo con el Gobierno.

Suponemos que el Sr. Martínez de Campos

habrá hecho, en efecto, semejante manifestación, porque no tenemos noticia de que la haya rectificado, y, por lo mismo, estamos en el derecho de comentarla.

Estamos perfectamente enterados de lo que ocurre en la política balear; sabemos que el Gobierno civil solamente ampara la mercancía cubierta con la bandera maurista, hasta tal punto, que cuantos, no siendo partidarios del Sr. Maura, se han acercado á aquel Centro haciendo profesión de fe conservadora y haciendo constar su actitud de acatamiento al Gobierno, han sido *explícitamente* *postpuestos* á los amigos del Sr. Maura, cuidando el gobernador de hacerlo constar en la Prensa local oficiosamente, bajo el pretexto de que éstas eran, y no otras, las instrucciones que tenía recibidas del ministro de la Gobernación.

¿Qué dirá á esto el Sr. Sánchez Guerra? Bien seguros estamos de que ni el jefe del Gobierno ni el ministro de la Gobernación habrán dicho al Sr. Martínez Campos que ayude á los mauristas contra los que, sin serlo, pero siendo conservadores de marcadísimo abolengo, son amigos reconocidos del Gobierno.

Lo que ocurre es que el Sr. Martínez Campos está, como es notorio, entregado totalmente á la voluntad de los mauristas, así en Mallorca como en Menorca, y que cuanto interesa á los amigos del actual Gabinete deja de ser atendido en el Gobierno civil y en la Delegación de Hacienda. Esto es público y notorio en Palma de Mallorca. Los jefes mauristas Sres. Guasp y Socias son los amigos cordiales del Gobierno civil; solamente lo que lleva la recomendación ó el marchamo de ambos es lo que pasa sin dificultades ni estorbos, y, claro, á su vez, estos señores auxilian al gobernador en todo aquello que puede hacerle quedar airoso ante el Gobierno, mientras ellos consiguen cuanto les interesa é interesa á sus amigos. Por estos medios consiguió que no se celebrase el proyectado mitin maurista de Sóller, y por iguales procedimientos logra cuanto conviene á sus fines.

En tanto, los amigos del Sr. Maura no han modificado desde ningún punto de vista su actitud, en cuanto el mismo Sr. Socias, á quien se señalaba como inclinado en cierto modo á abandonar al Sr. Maura, hubo de hacer en algún periódico local manifestaciones de adhesión á éste y de rectificar rumores propalados en aquel sentido, diciendo que fuera en él una deslealtad á D. Antonio sumarse á los amigos del Sr. Dato ó recibir poderes de éste para reorganizar el partido conservador en la provincia.

Para que se vea si hay ó no acuerdo entre la actitud de los mauristas y el Gobierno, bastará una muestra: quiso el gobernador que el Gobierno contase con un senador propio por esta provincia, ya que no había logrado puesto alguno en el Congreso, y propuso la presentación del Sr. D. José de Olives como tal amigo del Gobierno: le admitieron, efectivamente, en la candidatura de senadores; pero á cambio de que hiciese previamente profesión de fe maurista: la hizo y fué votado, y *tutti contenti*;... pero el senador resultó de Maura y no del Gobierno.

Ahora dígame si los mauristas de Mallorca están de perfecto acuerdo con el Gobierno, como dicen que ha dicho el Sr. Martínez de Campos.

A. LL.

Palma, 30 de septiembre de 1914.

TRAGEDIA FAMILIAR

Un muerto y seis heridos

Locura súbita.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el Gobierno civil se han recibido noticias de un sangriento suceso ocurrido en Caspe, y del que han sido víctimas siete personas.

Al iniciarse la reciente repatriación de españoles de Francia, regresó á Caspe el obrero del campo Andrés García Cortés, casado y con tres hijos.

García había observado siempre excelente conducta antes de emigrar, era un buen trabajador, y cuando regresó, también comenzó á trabajar en seguida.

Apenas llegó se enteró de ciertos rumores que circulaban por el pueblo, relativos á la conducta de su esposa.

Solicitó consejo del abogado Sr. Bosque para plantearle el divorcio con su esposa judicialmente.

El Sr. Bosque le aconsejó que debía separarse amistosamente, sin ocasionar escándalo y para evitar murmuraciones, separando la parte de bienes en dos mitades, y llevándose los hijos el marido y las hijas la mujer.

La separación no pudo realizarse porque no se avino en algunos extremos el matrimonio García.

Hoy se alarmaron los vecinos ante los gritos de auxilio que salían del domicilio de García.

Los vecinos reclamaron el auxilio del jefe de Vigilancia D. Emilio Bordonaba.

El Sr. Bordonaba, con algunos vecinos, penetró en la habitación de García; pero éste, enarbolando un mango de azada, comenzó á dar golpes á todos los que entraron.

El jefe de la Policía intentó desarmarlo, con tan mala fortuna, que á los pocos momentos caía herido de gravedad á consecuencia de unos cuantos garrotazos.

También la mujer de García y sus hijos se hallaban tendidos en el suelo en grave estado. Llegó la benemérita; pero García, poseído de verdadero furor, se lanzó contra los civiles, y le causó varias lesiones é intensa contusión

en el hombro izquierdo al guardia Manuel Soler.

Como el agresor seguía descargando golpes, uno de los guardias se vió precisado á pegarle un tiro, del que murió.

El suceso ha tenido mayor trascendencia por la actitud terrible de locura que mostraba el desdichado García.

Los vecinos de Caspe están consternadísimos.

Informes oficiales.

El gobernador de Zaragoza telegrafía dando cuenta de que en el pueblo de Caspe, Andrés García Cortés hirió gravemente á cinco individuos de su familia y al jefe de la Guardia nocturna, que acudió en auxilio de aquéllos.

Andrés hizo también armas contra la Guardia Civil, resultando finalmente muerto el agresor.

TOROS EN PROVINCIAS

En Alicante.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Se lidián seis toros de Santa Coloma por los Gallos y Alcalareño.

Al hacer el paseo las cuadrillas, son aplaudidísimas.

PRIMERO

«Loquero», negro.

Gallo lo lancea con movimiento.

El toro, con voluntad, toma cuatro puyazos, propina tres porrazos y mata un jaco.

Los maestros rivalizan en quites.

Los chicos de los pases cumplen.

Gallo comienza su faena sin recoger al enemigo. Después sigue toreando superiormente.

La mayoría de los pases son coreados con oles.

Entra á matar, y cuarteando da una estocada.

Más pases, y media en su sitio.

Muchas palmas, vuelta al ruedo y oreja.

SEGUNDO

«Arriero», negro.

Joselito le saluda con unas verónicas, que se aplauden.

Camero pone un superior puyazo.

El de Santa Coloma toma tres varas, desmonta una vez y mata un jaco.

Blanquet y Chiquilín cumplen con los palos.

Joselito comienza la faena estando completamente solo y procura igualar al enemigo.

Después sigue una faena de maestro, que arranca estruendosos aplausos.

Todos los pases los remata tocando los pitones.

Con el brazo suelto da una estocada de efecto rápido.

Ovación, oreja y algunas protestas y silbidos.

TERCERO

«Cortador», cárdeno.

Alcalareño da unas verónicas que se aplauden.

El toro toma con bravura cuatro varas por dos caídas.

En una caída de peligro para el Arriero, los hermanos Gómez hacen un gran quite.

En otra caída del mismo picador, acuden al quite los tres maestros, que son aplaudidísimos.

Alcalareño, al compás de la música, pone dos pares de las cortas, de modo magistral.

Ovacionaza.

Después, con la muleta, hace una faena colosal, que produce en el público un entusiasmo delirante.

Muchas palmas.

No se puede torear más cerca de lo que Alcalareño lo está haciendo.

Entra á matar á agarra una estocada con tanta atracción.

Entra otra vez, á toro parado, y deja media estocada.

Después da otra igual y el toro dobla.

Ovacionaza y oreja.

CUARTO

«Mediaonza», negro, de poco poder.

Toma cinco varas por una caída.

Rafael, á los acordes de la música, ofrece los palos á Joselito y éste á Alcalareño.

El tercio resulta brillantísimo.

Alcalareño, aguantando mucho, quiebra un gran par.

Ovación.

Los Gallos citan al mismo tiempo y cuelgan par y medio.

Palmas.

Rafael empieza la faena con pases naturales, estupendos.

La faena resulta digna de este gran torero.

Se pasa la muleta por la espalda y hay unos pases indescriptibles rodilla en tierra y de molinete, que resultan inmejorables.

El público, en pie, pide que toque la charanga.

Con su estilo entra á matar y da media estocada, que mata sin puntilla.

El delirio de entusiasmo.

Muchos aficionados se echan al ruedo y besan á Rafael.

Se le conceden al espada las dos orejas y el rabo.

QUINTO

«Garbanero», cárdeno.

Joselito torea por verónicas, algunas inmejorables.

El bicho, que es voluntarioso, pero de poco poder, aguanta cuatro puyazos y deja un jaco para el arrastre.

Joselito coge los palos, y á los acordes de la música hace una preparación artística y prende medio par.

Repite con un admirable par al cuarto, seguido de otro superiorísimo.

Pide permiso para colocar el cuarto, y clava un palo.

Con la muleta hace una faena estupenda. En uno de los pases queda arrodillado delante del toro.

Termina todos los pases agarrando los pitones.

Entra, y deja media en todo lo alto.

El toro rueda sin puntilla.

Ovación.

Se le concede el rabo.

SEXTO

«Caralegre», negro.

Tardeando al principio, toma después con voluntad cinco puyazos, desmonta dos veces á los del castoreño y deja dos jacos para el arrastre.

Vitío y Calderón cumplen con los palos.

Alcalareño comienza su faena con un ayudado por bajo.

Después sale desarmado.

Después de sufrir otro desarme en una arrancada inesperada, Alcalareño mete un pinchazo hondo.

Sigue con otro bien señalado.

Palmas.

Otro pinchazo, saliendo derribado.

Se levanta el diestro y mete otro pinchazo.

El toro está muy difícil.

Vuelve á entrar de nuevo, y mete media estocada.

Descabella á la primera, y es sacado en hombros.

En Zafra.

ZAFRA. (Martes, noche.) Los toros de la ganadería de López Plata han resultado malos y difíciles.

Machiquito de Sevilla, voluntarioso y trabajador, quedó superiormente en sus dos toros y cortó una oreja.

Rosalito no pasó de regular.

Gallo de Zafra derrochó el valor toda la tarde, especialmente en la muerte de sus dos toros.

Cortó las dos orejas y fué sacado en hombros.

HORRIBLE ACCIDENTE

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Cinco muertos y un herido grave.

MURCIA. (Miércoles, madrugada.) Un automóvil que venía de Alicante ha sido arrojado por el tren, cerca de la estación de Almoradí.

Han resultado muertos:

Don Diego Fontes, conocido fondista; don Ramón Servet, empresario de los teatros de Murcia; D. Eustasio Viviente, banquero; el médico D. Gabriel Laso y el inspector del Timbre.

Herido grave, D. José Pascual, hijo de los marqueses de Peñacerrada.

La noticia ha causado honda impresión en Murcia, por tratarse de personas conocidísimas.

Estas regresaban de Alicante, adonde habían ido para asistir á la corrida de toros que allí se celebró ayer tarde.

ANDALUCIA

Alrededor de un crimen.

SEVILLA. (Martes, noche.) El asesinato del cazador apodado Cosita, perpetrado en el término de Guillena, parece que se complica, porque el presunto asesino se ha encerrado en la más absoluta negativa.

Y además, la Sala de lo Criminal se reunió para tratar de las responsabilidades que puedan alcanzar al Juzgado de Guillena, que fué el que practicó las primeras diligencias.

AL GRAN TENOR J. ILLA

recién llegado del extranjero á causa de las actuales circunstancias, se le propone una «tournée» por España, empezando por Zaragoza ó Madrid, descontado no faltará en el repertorio «Lohengrin», en cuya ópera figura en lugar preeminente entre los tenores de primera fila mundiales, tanto por su hermosísima voz y elegante figura como por su clara dicción; como dice un eminente crítico, «cuando canta el Sr. Illa no es preciso recurrir al libreta para entender lo que dice».

ARAGON

Sangriento suceso.

HUESCA. (Martes, noche.) En el próximo pueblo de Callén ha ocurrido un sangriento suceso.

Un vecino del pueblo, llamado Cosme Ortas, de cincuenta años y casado, le disparó un tiro de escopeta, á las doce y media de la noche, al joven José Soler, de diez y nueve años y soltero.

El motivo de la agresión ha sido el ir soldado un amigo de la víctima, llamado Aniceto Goyán, porque creía éste que la influencia de la familia Ortas le habían hecho ir soldado.

Goyán y Soler fueron á casa de Ortas y apedrearon la puerta.

Cosme bajó á la calle y les recriminó su conducta, y entonces sacaron unas pistolas y le amenazaron.

O. tas, que estaba prevenido, disparó su escopeta, matando á Cosme de una herida en el vientre.

El Juzgado oscense salió para el pueblo de Callén para comenzar á instruir las primeras diligencias.

El agresor se presentó voluntariamente en la cárcel y se declaró autor del hecho.

CASTILLA LA VIEJA

La Escuela Normal de Avila.

AVILA. (Martes, noche.) La Diputación provincial ha tomado el acuerdo de que, con la cooperación de los Ayuntamientos de la provincia, continúe en la misma categoría la Escuela Normal de Maestros, suprimida en virtud del decreto del ministro de Instrucción pública, referente á las reformas en la enseñanza.

De todos los pueblos han respondido favorablemente á la invitación que les hizo la Diputación para que contribuyesen al sostenimiento de aquel Centro de cultura.

El acuerdo ha sido bien acogido por la opinión, y muy especialmente por los padres de los alumnos del Magisterio que, por la escasez de medios económicos, no podrían continuar costeando los estudios de sus hijos en el sitio que deberían hacerlos, según la disposición de Instrucción pública suprimiendo esta Normal.

Aguas de Cabreiroa

Alivian notablemente el reuma gotoso.

CATALUNA

Huelga terminada.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha quedado resuelta la huelga de obreros peluqueros y barberos.

Los huelguistas, en escaso número, celebraron anoche á última hora una reunión en su domicilio social.

El presidente dió cuenta del fracaso de la huelga, atribuyéndolo á la traición de algunos del oficio.

Resulta que el lunes, en vez de declararse, como se había dicho, la huelga general revolucionaria de todo el oficio, la mayoría de los huelguistas acudieron al trabajo en las mismas condiciones que antes.

Se acordó hacer trabajos para reanudar la huelga en momento más oportuno y al mismo tiempo hacer gestiones para poner en libertad á varios detenidos que están en la cárcel.

Ejercicios militares.

Esta mañana han regresado las baterías del primer regimiento de montaña, que fueron á Caldas de Montbuy á realizar prácticas de tiro al blanco.

Salieron el domingo, y las maniobras las presenciaron el capitán general y su Estado Mayor.

La primera autoridad militar revistó las baterías, y presenció cómo se montaban y desmontaban las baterías.

El montaje de las baterías se hizo con una rapidez asombrosa, todo en menos de un minuto.

Una batería lo hizo en cuarenta y cinco segundos.

Los blancos se colocaron á dos kilómetros y medio de distancia.

El general felicitó calurosamente á los servidores de las piezas, porque de cada nueve disparos siete hicieron blanco.

Hoy ha salido la artillería rodada á hacer prácticas de tiro.

GALICIA

En honor del ministro de Hacienda.

VIGO. (Martes, tarde.) El párroco de Mondríz se ha dirigido á los alcaldes del distrito de Puenteareas, invitándoles á abrir suscripciones populares para erigir una estatua al Sr. Bugallal por los grandes beneficios que ha hecho á aquellos pueblos.

VALENCIA

La huelga de metalúrgicos.

ALICANTE. (Martes, noche.) Continúa en el mismo estado la huelga de metalúrgicos.

En una reunión que celebraron acordaron, para caso que se llegue á una solución satisfactoria, exigir á los patronos abonen los perjuicios que les han ocasionado.

No se adoptaron más acuerdos por estar próxima la fecha de la celebración de una asamblea magna si los patronos continúan en actitud intransigente.

Los obreros están dispuestos á tomar hasta las resoluciones más extremas, dentro siempre del precepto legal.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Principal, Margarita Xirgu, la eminente actriz española, inaugurará la temporada con una excelente compañía, en la que, como podrá ver el lector, figuran elementos de renombre, muchos de ellos aplaudidos en anteriores campañas.

He aquí la lista:

Actrices.—Álvarez Segura (Amparo), Ester (Concepción), López (Amparo), Moreno (Guillermina), Ortiz (Celia), Riiza (Julia), Rivas (María de las), Sala (Julia), Santolaria (Josefina), Segura (Josefa), Xirgu (Margarita).

Actores.—Barraycoa (Francisco), Cabré (Pedro), Fernández (Manuel), Górriz (Federico), Lucio (José), Morales (Vicente), Ordóñez (Julio), Ortín (Miguel), Puga (Ricardo), Puga (Ramón), Rivero (José), Sala (Fernando), Soler (José).

AVISOS UTILES

Gabán Kimono piel nutria

A

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
7 de octubre de 1864.

A los gritos de «¡Socorro, vecinos! ¡Ladrones!», dados anoche, después de las doce, desde una de las casas de la calle del Carmo, junto a la Puerta del Sol, acudieron inmediatamente varios serenos, cinco ó seis parejas de guardias veteranos, el teniente alcalde conde de Belascoain, los inspectores Sres. Lacalle y Shmid y un piquete de la guardia del ministerio de la Gobernación. Bien pronto quedaron tomadas todas las avenidas de la casa.

Por orden de la autoridad se franqueó la entrada de la tienda del Toisón, donde los mancochos, trémulos y desencajados, manifestaron que había ladrones; que los habían oído hablar y sentido el ruido que hacían, denunciados por los ladridos de la perra que guardaba la tienda.

Bajaron á la cueva, y, en efecto, allí la perra se despedazaba por meterse entre unos cajones. Se estaba sobre la huella; se había dado con los criminales. Detrás de aquel montón de tablas se encontró, escondido, un gato, autor de toda la alarma.

No se adoptó medida ninguna contra el criminal.

Abréviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 7 de octubre de 1914.

Sale el Sol á las 6,16.

Se pone á las 17,50.

Sale la Luna á las 19,2.

Se pone á las 9,27.

SANTORAL.—Nuestra Señora de la Victoria. Santos Marco, Papa; Augusto y Elano, presbíteros confesores; Santos Sergio Baco, Marcelo y Apuleyo, mártires, y Santas Julia y Justina, vírgenes y mártires.

SAN AGUSTO, presbítero y confesor. San Augusto se hallaba baldado de pies y manos, de tal modo que para andar tenía que verificarlo sobre los codos y las rodillas. Su tristísima situación excitaba la compasión general.

Con el producto de las limosnas que recogió en cierto número de años, edificó una capillita que dedicó á San Martín, y el Señor obró el prodigio de curarle completamente.

Augusto hizo voto de pasar el resto de su vida en los ejercicios de la vida ascética, como así lo verificó.

Se colocaron espontáneamente, bajo su dirección, muchos jóvenes.

Recibió las sagradas órdenes, y fue nombrado abad del monasterio de San Siforiano, en cuya dignidad resplandeció con eminentes virtudes.

Falleció el día 7 de octubre del año 580.

Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

TOROS Y TOREROS

Una protesta.

Un distinguido aficionado, que asiste con asiduidad á cuantas corridas organiza la Empresa, nos escribe una atenta carta protestando del incidente que le ocurrió el pasado domingo con la presidencia; y como dicho señor me autoriza para que dé á la publicidad todo cuanto en ella me dice, ó parte de la misma, copiamos á continuación lo que manifiesta nuestro comunicante:

«Durante la lidia del quinto toro me quejé de la rapidez con que se hizo el cambio de la suerte de varas, y cuando Mazzantinito resultó cogido, me quejé nuevamente, dirigiéndome á la presidencia «en forma que á nadie pudo ofender», protestando de la falta de castigo del toro. Entonces me mandaron subir al palco, á lo que no accedí; lo cual, visto por aquellos señores, fué motivo de una orden, que fué ponerme un guardia municipal en el asiento inmediato al mio en el tendido 10, y que me obligaba á subir dentro á la presidencia, como si fuese un diestro que en forma alguna hubiese infringido un mandato del señor presidente; yo no hice caso de tal orden, por no ser quien dicho señor para obrar contra el público, al que creo con derechos y atribuciones más que suficientes para protestar de cuanto se considere mal hecho; cosa la cual hice yo, sin molestar personalmente, ni en forma alguna, á nadie, como así entendieron y comprendieron los de los tendidos 1 y 10, que protestaron de mi fracasada detención.

Conste, pues, mi enérgica protesta.

Yo no sé, por mi parte, si son ó no estas cosas atribuciones del presidente; pero si tan celoso era el presidente de sus derechos y deberes, me figuro que también habrá detenido, ó mandado detener, á los que en la lidia del sexto toro tiraron almohadillas al ruedo, dándole una de ellas á un señor del público, que ocupaba un asiento de las primeras filas. Y francamente, señores presidentes,

los que ocupamos localidades bajas no tenemos la culpa de que ustedes, en el apartado, no desechen toros que por su tamaño, con razón ó sin razón, los protesta el público.

Su señoría se equivocó en cambiar la suerte, cosa que nada tiene de particular, porque en este mundo no somos infalibles; tanto es así, que para mandar foguear al segundo de la tarde, apareció el pañuelo verde antes del encarnado, equivocación que ninguna consecuencia trae, corregida á tiempo; pero la de cambiar con precipitación la suerte, le pudo costar un disgusto gordo á Mazzantinito, al encontrarse con un toro tan entero.

Y en los toros las protestas no son de carácter tan grave cuando se reducen á términos corteses, como en este caso.»

P. ALVAREZ

NORITA PEREIRA

De nuevo nos brinda ocasión para hablar de esta prodigiosa artista su brillante triunfo últimamente logrado en las oposiciones á profesora superior de piano en nuestro Conservatorio Nacional de Música.

Recordarán nuestros lectores que la niña Pereira es un caso excepcional de aptitudes artísticas, pues, contando sólo siete años, ha conseguido dominar el piano con la maestría que sólo está reservada á las grandes artistas.

Su Majestad la Reina doña María Cristina, tan amante de la música, no ha vacilado en prodigar su regia protección á la niña artista, pensionándola con generosidad para que pueda continuar sus estudios hasta que quede formada la gran artista que todos los aficionados han visto en la encantadora niña.

Norita Pereira ha realizado prodigios de ejecución y delicadeza en la interpretación de las obras que constituyen el ejercicio de las oposiciones á profesora superior, y maestros y oyentes han acogido con evidentes muestras de admiración la labor de la niña prodigio.

Es alentador para los buenos aficionados á la música el espectáculo que ofrecen estos espíritus artísticos tan refinados y exquisitos en nuestro suelo, y todos debemos esperar que Norita Pereira, no obstante sus pocos años, y gracias á sus excepcionales aptitudes, sea muy pronto una gloria española.

JEBA Pastillas antiácidas **JEBA**, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

DICE EL PRESIDENTE

Despachó el Sr. Dato con S. M., á la hora de ordinario, informándole de cuantas noticias tenía el Gobierno hasta esa hora.

No había telegrama alguno relacionado con la guerra europea, y de Marruecos, los telegramas recibidos no acusan la menor novedad en toda nuestra zona de influencia.

Después de su despacho con el Rey, recibió el Sr. Dato en Gracia y Justicia las visitas de los señores ministro de Bélgica y Presidente del Congreso.

El Sr. González Besada fue á informarle de lo ocurrido anteaayer en la reunión de la Comisión de Presupuestos de la expresada Cámara, en la que un diputado hizo indicaciones en el sentido de estimar la reunión anticonstitucional, por no encontrarse en funciones el Parlamento.

Creo el Sr. Dato que la Comisión se reunirá y acometerá los trabajos que de ella ha solicitado el Gobierno, no encontrando por un momento en esas reuniones nada que pueda estar refido con las prácticas constitucionales.

Ya, con ocasión del presupuesto que presentó el Sr. Villaverde, estuvo trabajando la misma Comisión, no estando abierto el Parlamento.

No se pretende que presente dictámenes, porque no podría hacerlo sin estar en funciones las Cortes; pero sí que prepare labor para que, abiertas que las Cortes sean, puedan dedicarse á su discusión.

El Sr. Dato, abundando en las impresiones que ya recogíamos ayer mañana sobre la reunión de Cortes, decía que no ha hablado de ello en Consejo de ministros, entre otras razones, porque lo estima prematuro, desde el momento en que en circunstancias normales nunca ha empezado á funcionar el Parlamento, después de las vacaciones del estío, con anterioridad á la segunda quincena de octubre.

Tampoco es cierto que haya solicitado el Gobierno el concurso de las oposiciones, y menos de una minoría en especial, para una rápida aprobación de los Presupuestos, porque no iba á hablar de esos asuntos con nadie, sin haberlo hecho antes en Consejo de ministros.

El Gobierno, según declaración del señor Dato, está dispuesto á contestar en el Parlamento á cuantos cargos se le hagan, y á recoger toda clase de observaciones, porque sabe perfectamente hasta dónde llegan sus responsabilidades; pero tiene una gran confianza en el patriotismo de los representantes de la nación, y de él espera que no se aborde discusión de asuntos, que pudiera contrariar á la línea de conducta que con aplauso de la opinión pública se ha trazado el Gobierno en estas difíciles circunstancias.

«Yo soy—añadió el Presidente del Consejo—de los que confían en el patriotismo y discreción de nuestros representantes en Cortes, y de ambas cosas, y en asuntos públicos, han dado aquellos á que me refiero todo género de pruebas, en circunstancias bien difíciles.»

Tapices hechos á mano

Los grandes almacenes de alfombras y linóleos de la calle de Espartaco, 3, y Carmen, 20 al 24, admiten toda clase de encargos para la fabricación de sus famosos y elegantes tapices de nudo, á la medida que se desee.

CASA REAL



Han tenido audiencia con S. M. los ex ministros Sres. Navarro Reverter y Groizard, el presidente del Supremo, Sr. Aldecoa, el teniente fiscal de la Audiencia, Sr. Mena, el marqués de Rafal, el de Valero de Parma, D. Daniel Iturralde y la duquesa de Ahumada.

Una Comisión del Consejo de Administración de la Sociedad Sanatorio del Guadarrama, compuesta del Sr. García Molinas y de los doctores Ortiz de la Torre, Pulido, Barajas y Gereda, fué recibida por S. M. el Rey, durante la entrevista largo rato por mostrar grandes deseos el Monarca de conocer al detalle cuanto hasta la fecha allí se ha construido.

Después de aplaudir S. M. el fin patriótico que con dicho sanatorio se persigue y de elogiar el lugar de su emplazamiento, se sorprendió de la gran rapidez con que se llevan los trabajos, puesto que en la actualidad se está construyendo el segundo piso del edificio.

El Monarca prometió ir uno de estos días á Navacerrada á ver las obras.

La Comisión salió muy complacida.

EN GOBERNACION

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las tres en punto de la tarde se celebró ayer Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación.

Fuó el primer ministro en llegar el señor Sánchez Guerra. Este dijo que no llevaba á Consejo ningún asunto de su departamento.

Después llegó el Sr. Dato, quien manifestó que el Consejo se dedicaría principalmente á cambiar impresiones sobre datos y antecedentes de carácter económico, relacionados con las diferentes solicitudes y peticiones de auxilios que tienen formuladas diferentes regiones.

El Sr. Ugarte declaró que también él era portador de antecedentes que guardan relación con propuestas hechas por la Junta de iniciativas y que afectan á su departamento.

El ministro de Marina era portador de un proyecto de decreto ampliando la escuela actual de marinería con la «Nautilus». Se introduce una reorganización, encaminada á que de dicho centro salgan debidamente instruidos marineros, artilleros, radiotelegrafistas, etc.

El ministro de Hacienda dijo que como asunto sólo llevaba á Consejo el referente á la distribución de fondos del mes; pero que habiendo leído las manifestaciones del Presidente en la Prensa anunciando que en este Consejo iba á tratarse de asuntos de orden económico, tendría él que intervenir en la deliberación que surgiera.

Preguntado si en el Consejo sería planteada la cuestión de las moratorias, manifestó que no es esta la tendencia que impera en el Gobierno, no obstante presentarse casos curiosísimos, pues hay quien alega la ley de moratorias para retrasar el pago, y en cambio la misma exige el cobro de réditos á su favor.

En Suiza, dijo el Sr. Bugallá, se ha llegado al régimen de reciprocidad; por tanto, el que no paga no cobra; pero aquí, repitió, las corrientes no van por ese cauce.

Hablaron al Sr. Bugallá de la cuestión de los giros con América, y aquí afirmó que es un acuerdo del Banco de España el establecimiento de corresponsales en Inglaterra y los Estados Unidos; pero el Banco se resiste á operar directamente con la América latina, por creer más eficaz impulsar á los Bancos locales para esas operaciones.

Ahora bien; se cree que por el establecimiento de aquellos corresponsales, la Argentina y Cuba operarán por mediación de Nueva York y Londres.

El señor ministro de Estado no dió noticias de la guerra.

Se concretó á consignar que en esta semana, ó á principios de la entrante, regresaría Abdalaziz de Burdeos, pasando por Madrid.

A LA SALIDA

Después de las cinco de la tarde terminó el Consejo.

El Sr. Dato dió personalmente la referencia de lo tratado.

Comenzó el Consejo dando cuenta el señor marqués de Lema de los telegramas, impresiones y noticias que tenía acerca de la marcha de la guerra europea, y se ocupó también de nuestros asuntos en Marruecos.

Se aprobaron seis ó siete expedientes de indultos de penas leves.

También fué el proyecto de decreto del señor ministro de Marina, á que nos referimos en la entrada, sobre la instrucción y reorganización de los marineros especialistas.

Se aprobó la distribución de fondos del mes.

El señor ministro de Fomento sometió á la aprobación de sus compañeros un decreto modificando algunas disposiciones sobre emigración, á propuesta del Consejo de Emigración.

Se habló detenidamente de algunas reformas que habrá que introducir en los proyectos de presupuestos entregados á las Cortes para atender á necesidades impuestas por la conflagración europea.

Por último, el Sr. Bergamín dió cuenta de un decreto creando la hoja de identidad y carnet del estudiante.

AMPLIACION

En la referencia que dimos de la reunión que tuvo en el Congreso la Comisión de presupuestos de dicha Cámara, acogimos la indicación que hizo un diputado, en el sentido

de que no juzgaba eficaz la labor que se pretendía imponer ahora á la Comisión, porque para que lo fuese, creía indispensable que el Gobierno se adelantase á enterarla de las modificaciones que fuese á introducir en el presupuesto presentado.

No ha pasado inadvertida la indicación para el señor ministro de Hacienda, y á ello se debe el que el Sr. Bugallá, en el Consejo de ayer tarde, rogase á sus compañeros que á la mayor brevedad le dieran cuenta de aquellas reformas que, como consecuencia de las circunstancias presentes, tuviesen necesidad de llevar á los presupuestos parciales de gastos de sus respectivos departamentos.

Todos le prometieron atender el ruego, muy convencidos de que no podía ser más fundada ni más atinada tampoco la indicación á que éste respondía.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Fijando el capital por el que han de tributar la Sociedad francesa de Gramophone, la Compañía francesa Minas y fundiciones de Escobrera Bleyberg, la Sociedad inglesa Babcock Wilcox, Ld., la Sociedad francesa Crédit Lyonnais, la Sociedad francesa Lebon y Compañía y la Sociedad noruega Compañía de Maderas.

—Nombrando administrador de contribuciones de Barcelona, por traslación, á don Luis López Gutiérrez, interventor de Córdoba, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase.

—Idem interventor de Córdoba, por traslación, á propuesta de la Junta de inspección, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. José Morales Juliá, que lo es de igual en la Administración de Contribuciones de Barcelona.

GOBERNACION.—Disponiendo que forme parte de la Junta inspectora de la nueva Casa de Correos el abogado del Estado en la Dirección general.

Asociación de Actores españoles

Inauguración del curso.

El próximo viernes, día 9, á las cinco de la tarde, tendrá lugar la solemne inauguración del curso académico, bajo la presidencia del señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Asistirán también el alcalde de Madrid, el delegado regio de Enseñanza y otras autoridades.

Del discurso inaugural está encargado el director de estudios y profesor de Lengua y Literatura española, D. Luis Linares Becerra.

Los señores asociados, como asimismo todos los alumnos matriculados, quedan invitados al acto sin previa citación.

Agua de Solares

Único remedio contra la neurastenia cerebral.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado las obras de la calle de Jacometrezo, plaza de San Miguel y calle y plaza del Conde de Miranda, encontrándolas muy atrasadas.

Para ordenar la circulación de carruajes en la plaza de Manuel Becerra, evitando el atascamiento de tranvías, con motivo de los entierros, ha dispuesto el alcalde que asista á diario á la citada plaza una pareja de caballería de la Guardia Municipal.

El concejal D. Felipe González Prieto ha presentado al Ayuntamiento una proposición pidiendo que, para la regularización de la alineación oficial de la calle del Angel, en su lado derecho, se proceda con urgencia á tramitar el expediente de expropiación forzosa de la finca número 2 de la citada calle, que se halla fuera de línea.

El alcalde ha firmado las órdenes oportunas para que se paguen las indemnizaciones acordadas á los industriales del segundo trozo de la Gran Vía.

El teniente alcalde del Centro, Sr. Alvarez Arranz, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Keñir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

EN CASA DE ROMANONES

Los ex ministros liberales

Los que asistieron.

Convocados por el señor conde de Romanones, se reunieron, á las cinco de la tarde, en su domicilio, los ex ministros del partido.

A la reunión han asistido los siguientes Sres. Salvador (D. Amós), Villanueva, Cobian, Cortezo, Alonso Castriello, Calbetón, Arias de Miranda, Pérez Caballero, Luque, Rodríguez de la Borbolla, Weyler, López Muñoz, Santa María de Paredes, Ruiz Jiménez, Jimeno, Navarro Reverter, Auñón y Suárez Inclán.

Los Sres. Alba, Gasset y marqués del Real Tesoro no asistieron por estar ausentes de Madrid, y los Sres. Aznar y Miranda, por no poder dejar los cargos que desempeñan.

Antes de la reunión, el señor conde de Romanones manifestó que aquella sería larga, y que quizás no terminasen todos los asuntos ayer, pero que del resultado de la misma se facilitaría una nota después de las ocho de la noche.

Se extrañaba el jefe de los liberales de la expectación que esta reunión había producido, cuando, á juicio suyo, era natural, después del largo interregno parlamentario y ante el anuncio de que las Cortes no tardarán mucho en reunirse.

Añadió que se cambiarían impresiones sobre todos los asuntos de actualidad, pero que de ninguna manera se podía interpretar la reunión como acto alguno de importancia política.

Los ex ministros que asistieron á la reunión no hicieron al entrar manifestación alguna de interés y justificaban la reunión por el deseo de cambiar impresiones después del verano.

Nota oficiosa.

La reunión terminó á las nueve y media de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«El señor conde de Romanones dió cuenta primeramente de su viaje al Norte de Africa y de las enseñanzas que del mismo ha recogido, siendo oído con gran interés por sus compañeros y amigos, con el propósito de utilizar aquellas para el desarrollo de nuestra política en Marruecos.

A continuación se examinaron todos los problemas pendientes, y se acordó pedir la convocatoria de las Cortes en términos que pueda disponerse del tiempo suficiente para discutir con todo detenimiento los presupuestos y todos los demás problemas con ellos relacionados.

Todos los presentes expusieron su opinión y renó una perfecta unanimidad respecto de todas las cuestiones.

Con la misma unanimidad se acordó reiterar al señor conde de Romanones la más absoluta confianza, declarándose estar resueltos en todo momento á proceder de suerte que queden perfectamente cumplidos los deberes propios de un partido de gobierno en las actuales difíciles circunstancias.»

Dice el conde.

Terminada la reunión, el señor conde de Romanones se mostraba muy satisfecho del resultado por la perfecta unanimidad que había reinado en aquella.

Justificaba la extensión que tuvo porque, en primer término, él consumió una hora en hablar del viaje á Marruecos, y también por la importancia de los asuntos tratados.

«Para demostrar á ustedes—añadió el conde—que nos hemos ocupado de todo, les bastará con que les diga que hasta de los Consumos hemos tratado, pues se ha aludido á la aplicación de la ley en primero de año.

«Durante el tiempo que media entre el día de hoy y el en que se reúnan las Cortes, estaré en constante comunicación con todos los ex ministros, pues las circunstancias así lo exigen.»

Impresiones y comentarios.

La nota oficiosa facilitada referente á la reunión de los ex ministros liberales no responde á la larga duración del acto.

Sólo contiene una afirmación: la de que la minoría liberal juzga necesaria y urgente la reunión de las Cortes, pues no otra cosa quiere decir que es preciso que los presupuestos sean discutidos con la serenidad y amplitud debidas.

Nuestra impresión, y creemos que será también la de aquellos ministeriales que conocen cómo piensan en las altas esferas del Gobierno, es la de que el Gabinete no dejará sin una contestación inmediata la petición contenida en la nota á que aludimos, aunque no faltarán quienes vean en las manifestaciones del Sr. Dato, que ayer publicáramos, que éste, como si diese por descontada la petición, se ha adelantado con la respuesta.

Bien terminante ha estado el Presidente del Consejo al afirmar que reunirá las Cortes, porque, sabiendo como sabe hasta dónde llegan sus responsabilidades, no rehuye el Parlamento para contestar en él á cuantos cargos y observaciones se le hagan.

El señor conde de Romanones mostrábase anoche muy satisfecho de la decidida adhesión de sus amigos políticos, con la que se ve asistido de una gran fuerza.

Como ya se dice en la nota, los cambios de impresiones de los ex ministros con su jefe continuarán.

ALCANCE POLITICO

Ha quedado solucionada la huelga de obreros del campo de Villar del Arzobispo (Valencia), habiendo conseguido los obreros que se les aumente dos reales de jornal diario.

Según informes oficiales, ha quedado solucionada la huelga de obreros agrícolas de Cenicero (Logroño).

LAS REFORMAS DEL MAGISTERIO

Escuelas Normales.

Vienen a llenar estas reformas, cuya alma y vida es el joven director de Primera enseñanza, una gran necesidad. Constituyen cronológicamente el segundo capítulo de la gran empresa restauradora del Magisterio español; pero, en su significación y valor, son en realidad el primero. Ya el Sr. Bullón, en su discurso del Ateneo en el mes de junio, trazó la ruta que se proponía seguir. Allí se nos presentó, no como ateneísta, sino como gobernante, con un pensamiento pedagógico que se orienta para la acción equilibrada, serena y perseverante, tan distante de los radicalismos abstractos de la Institución Libre de Enseñanza, como de la rancia y sistemática intemperancia de nuestros derechos intransigentes. Al considerar la reforma de la enseñanza como una empresa eminentemente nacional, el Sr. Bullón, en frase gráfica, fijó la respectiva esfera de acción del Estado, de la familia y de la sociedad, considerándolos, no como poseedores de antagonísticos derechos, sino como fervientes cooperadores para cumplir mutuos deberes. Al colocar el Sr. Bullón el punto cardinal de las reformas pedagógicas en el terreno propio de la ética social, así como sus precursores lo habían establecido dentro del campo del derecho público, al pretender orientar la enseñanza por derroteros eminentemente nacionales y genuinamente humanos hace desaparecer para siempre los peligros de ese monopolio de la cultura oficial, ejercido por el Estado moderno en detrimento de los fueros inviolables del individuo como miembro de una familia, como ciudadano y como hombre que se integra con los hombres en la humanidad.

El punto de partida de toda reforma pedagógica tiene que ser evidentemente la formación del maestro del porvenir, la reforma del maestro que es susceptible de ella en el presente y la liquidación de los deberes del Estado con aquellos maestros incorregibles e imperfectos. Y como los maestros sólo pueden hacerse conviviendo espiritualmente con los que lo sean ya, de ahí la necesidad de atender simultáneamente a la formación de los maestros y a la de los maestros de maestros.

A satisfacer esa necesidad se encausa la obra del joven director de Primera enseñanza, espíritu equilibrado y culto, dotado de un gran lastre de tradición histórica, de un envidiable criterio de realidad para la política gubernamental y de una parsimoniosa aspiración progresiva, que imprime a su obra el carácter de estabilidad que hasta ahora han carecido esos febriles manejos de la «Gaceta» con reclamo, con el manido reclamo de la europeización.

En la reforma de las Escuelas Normales, el Sr. Bullón, antiguo alumno de la Universidad de Salamanca y visitante constante de las instituciones pedagógicas de Bélgica y Suiza, recoge todo lo bueno que nuestra pedagogía tradicional nos legó, y lo asimila, lo funde con lo que las precitadas naciones dejan reflejar de Alemania.

El Magisterio moderno, que viene a ser el sacerdocio principal de los tiempos nuevos, y que aspira fundamentalmente a la propagación de la cultura popular, tiene que sacar de las entrañas del pueblo los órganos que con más entusiasmo estén capacitados para hacer prosélitos. Por eso son de aplaudir las becas, instituciones invereadas de España, donde se cobija la orfandad de muchas inteligencias privilegiadas.

La tendencia a colegiar a los alumnos becarios, que, a mi ver, debiera hacerse extensiva a todos los alumnos, y que claramente refleja la reforma del Sr. Bullón, es también plausible, porque orienta la organización de nuestras Escuelas Normales, copiadas de Francia, hacia el Seminario alemán, cuya institución más similar en España es el Seminario para la formación de clérigos. Si es necesario crear en una religión para formar creyentes, lo es más aún en una institución como la del Magisterio, cuyo imperativo categórico, según Augusto Wolff, es la abnegación, el sacrificio, el desinterés, el amor al pueblo, el enardecimiento en el ideal. Los grandes reformadores de la cultura popular y de la cultura infantil, como Pestalozzi en Suiza y José de Calasanz en España, estuvieron animados de cierta exaltación religiosa en su obra. Tuvieron algo de redentores y de profetas. Supieron inspirar fe en la cultura y amor a los ignorantes para redimirlos de su esclavitud. Pues todas estas virtudes, que exige y que establece la ética del Magisterio, sólo se consolidan y forjan en la tranquilidad augusta del Seminario, donde el joven se prepara para maestro.

No puede pasarnos desapercibido un detalle de la reforma que tiene gran interés, y que coincide completamente con las nuevas aspiraciones pedagógicas de Alemania en la formación de su magisterio. Quiere Alemania que el maestro sea poseedor de un gran caudal de cultura científica y pedagógica al mismo tiempo, y por eso pretende que el maestro complete su formación en la Universidad.

Los maestros españoles tendrán que hacer lo «motu proprio», desde el momento en que se concede a los licenciados en Filosofía y Letras o Ciencias derecho a optar a cátedras de Escuelas Normales.

Con lo indicado basta para comprender la importancia de las nuevas reformas y para aplaudirlas con entusiasmo por todos aquellos que crean firmemente que el problema capital de España es el de la cultura popular.

ELOY LUIS ANDRE

NOTICIAS GENERALES

Ayer tarde ha tenido lugar la conducción del cadáver del canónigo magistral de la santa iglesia catedral de Madrid, D. Cipriano Hecce y Castro, desde la casa mortuoria, números 3 y 5 de la calle del Conde de Romanones, a la ciudad catedral.

El atrio del templo, fué trasladado el cadáver al cementerio de la Sacramental de San Justo.

La concurrencia fué tan numerosa como distinguida.

La señora viuda del ilustre hombre público D. Eduardo Baselga pedirá el próximo día 15, para su hijo Fernando, la mano de la bellísima Srta. Amalia Maycas y de Mier.

La boda se celebrará en los primeros días de noviembre.

Anti-pasto Trevijano

exquisito aperitivo estilo italiano. Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

La consulta especial que, para el tratamiento de las enfermedades de los ojos, se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (Augusto Figueroa, 45), continúa abierta para los pobres, los martes, jueves y sábados, de nueve a diez de la mañana.

El Real Dispensario antituberculoso Príncipe Alfonso (Paseo Imperial, 6), después de no haber dejado de prestar asistencia durante todo el verano a los tuberculosos inscriptos anteriormente, ha reanudado desde el 15 de septiembre la admisión de nuevos tuberculosos pobres en sus consultorios gratuitos.

El día 1.º de octubre llegaron, muy repuestos y contentos de los sanatorios de Oza y de Pedrosa los niños que este Real Dispensario envió allí hace tres meses, merced al auxilio prestado por la recaudación obtenida en la Fiesta de la Flor, que se celebró por iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria.

MOCION DE LA ALCALDIA

LOS LAVADEROS DEL MANZANARES

El alcalde, Sr. Prast, ha presentado al Ayuntamiento la siguiente moción:

«Comenzadas por el Estado las obras de encauzamiento del río Manzanares, es deber de la Excm. Corporación municipal cooperar, con los medios que pone a su alcance la ley orgánica de los Municipios, a la rápida ejecución de una empresa tan años demandada, en orden a la salubridad pública, constantemente amenazada por el forzoso empleo de la corriente del río como conductora de las aguas residuales de todas clases que produce la población y, simultáneamente, de lavadero de ropas.

Las obras de regularización de los márgenes del río y de conducción por colector cerrado de todas las materias que el alcantarillado de Madrid transporta, al transformar el aspecto de aquella extensa zona, la disposición del cauce del río y el destino de las aguas devuelven éstas al dominio público, cesando las explotaciones particulares con lavaderos que se han constituido por título que la Alcaldía analizará en el momento oportuno.

Sometida a expropiación forzosa una extensa zona de la ribera, como necesaria para la ejecución de las obras y desarrollo del pensamiento sobre que descansan, hay que considerar que los propietarios y usuarios de los terrenos ribereños considerarán la expropiación forzosa con la enemiga propia de la violencia que siempre constituye dicha expropiación, produciendo este efecto la consecuencia inmediata de la resistencia pasiva fundamentada unas veces en posibles perjuicios en sus intereses, y otras en la necesidad imperiosa de la existencia de los lavaderos por el servicio que prestan y por el número importantísimo de familias que obtienen su subsistencia por el trabajo que prestan en dichos lavaderos.

No debe tampoco olvidar la autoridad la posibilidad de conflictos de carácter de orden público que pudiera producir la parada forzosa de todas las personas que trabajan en los lavaderos, y, por lo tanto, es de absoluta precisión fomentar la construcción de lavaderos lejanos al río que puedan ser explotados antes de ser derribados o clausurados los actuales. Es decir: prevenir, mejor que reformar ó corregir.

Por consiguiente, cualesquiera que sean las resoluciones que en su día adopten el Estado y el excelentísimo Ayuntamiento para el régimen de la reforma efectuada y para las explotaciones industriales ó agrícolas de las aguas, en relación con las leyes especiales que regulan la materia, la excelentísima Corporación municipal debe preocuparse de que antes de acabar con un sistema de explotación haya otro preparado para sustituirle, admitiendo que los lavaderos del río, efecto del pequeño número de los establecidos fuera del mismo, cubren una necesidad urbana, por lo que será peligrosa su desaparición si no hubieran sido previamente sustituidos.

Además, la subsistencia de numerosas familias de lavanderas depende de los lavaderos del río, y esto obliga también al excelentísimo Ayuntamiento a procurar que ni un solo día falte su habitual ocupación a tantas infelices mujeres.

Entiendo, pues, la Alcaldía que es necesario fomentar la construcción de lavaderos fuera de las márgenes del río por los medios adecuados para estos casos, esto es, mediante reducciones y exenciones de impuestos, arbitrios y recargos en favor de las nuevas instalaciones que se realicen, y el apoyo y cooperación decididos del Ayuntamiento para alcanzar iguales privilegios del Estado, con relación a las contribuciones directas y al precio del agua del Canal de Isabel II.

En mérito de las consideraciones expuestas, la Alcaldía tiene el honor de proponer a V. E. que en las bases complementarias del presupuesto para el año próximo se consigne lo siguiente:

Primero. Los lavaderos de ropas que se establezcan durante el año 1915 fuera de los 300 metros de las márgenes del río Manzanares estarán exentos de los arbitrios e impuestos que gravan la construcción y la apertura y primer destino de los inmuebles. Estos lavaderos deberán reunir las condiciones señaladas por los artículos 519 al 531 de las Ordenanzas municipales.

Segundo. El Ayuntamiento no podrá imponer a los propietarios de los lavaderos mencionados, hasta 1.º de enero de 1921, ninguna clase de arbitrios ó tasas por licencias municipales; renunciando la Corporación, durante dicho período, al recargo municipal sobre la contribución de urbana y de industria y comercio.

Tercero. El Excmo. Ayuntamiento solicitará y gestionará del excelentísimo señor ministro de Hacienda la exención temporal por igual plazo de las cuotas que correspondan al Tesoro en las citadas contribuciones directas por los lavaderos que se construyan en las condiciones que quedan señaladas.

Asimismo se solicitará del excelentísimo señor ministro de Fomento la concesión de una tarifa especial reducida del agua del Canal de Isabel II consumida en los mismos lavaderos.

Cuarto. Se procederá a practicar un estudio de los derechos de propiedad y posesión de los terrenos y edificios de todos los lavaderos del río.

A tal efecto se constituirá una Comisión especial, compuesta del señor vicepresidente de la Comisión de Hacienda, tenientes de alcalde de los distritos de Palacio, Latina y Hospital, decano de los letrados consistoriales, arquitecto municipal de Propiedades, el de Fontanería-Alcantarillas e investigador de propiedades, que dará dictamen al excelentísimo Ayuntamiento.

Quinto. La Comisión de presupuestos estudiará el modo de recargar los actuales impuestos ó tributos a los lavaderos que hoy existen en el río, con objeto de que desde 1.º de enero de 1915 estén más interesados en trasladarse a la zona exenta con arreglo a esta misma moción.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 5, Dia 6. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial.

La Cruz Roja Española

Hace próximamente siete años se fundó en Tetuán de las Victorias la séptima Comisión de la Cruz Roja Española por un puñado de hombres de buena voluntad, que con fe y constancia han logrado colocar su bandera a envidiable altura.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto, que tendrá lugar en el Retiro, el jueves 8 de octubre de 1914, a las cuatro y media de la tarde: 1.º Danzas noruegas (Grieg); a) Allegretto marcato; b) Allegretto tranquilo e gracioso; c) Allegro moderato alla marcia; d) Allegro molto. 2.º Sardana de Garin (Bretón). 3.º España, rapsodia (Chabrier). 4.º Fantasia de la zarzuela Cinematográfico nacional (Giménez).

LOS TEATROS

ACEITILLAS

Lara.—Todas las noches, en la sección doble de las diez y media, se representa la celebrada comedia en tres actos, original de Martínez Sierra, titulada Primavera en otoño, en que tanto se distingue la compañía.

En la sección vermouth, a las seis y media, la muy aplaudida comedia de los señores Alvarez Quintero, La consulesa (dos actos).

Zarzuela.—Hoy miércoles, a las seis y cuarto de la tarde, se cantarán Molinos de viento por la Srta. Iglesias y el Sr. Olaria, que cada día obtienen un nuevo éxito en la obra del maestro Luna, y Los cadetes de la reina, que cantarán sus geniales creadores Sagi-Barba y Luisa Vela.

Por la noche, a las diez y media, se pondrá en escena Las golondrinas, cantando la obra la deliciosa María Marco y el notable barítono Parera.

Apolo.—Mañana jueves se verificará en este teatro el primer vermouth de gran moda, tomando parte en él el insigne artista Frégoli, el cual prepara para dicha función un nuevo y variado programa. Esta función, primera de moda, dará principio a las seis de la tarde, siendo los precios para la misma los corrientes en este teatro para las secciones dobles.

Cómico.—Mañana se pondrá en escena en este teatro en la sección vermouth, a las siete de la tarde, la aplaudidísima revista en un acto titulada La alegre primavera.

Por la noche, en sección especial, a las diez y media, el melodrama en tres actos de extraordinario éxito, El cabeza de familia; en ambas obras toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Martin.—Hoy miércoles variado espectáculo, por secciones, con el siguiente programa:

A las nueve y media, Gente seria; a las diez y media, el sainete lírico de grandioso éxito El día del ruido, y a las once y media, La mansana de oro.

En la presente semana tendrá lugar el estreno del vaudeville en tres actos de Karoul y Barré, versión castellana de Alvaro de los Ríos, La suerte de los maridos, estrenándose decorado de Gari.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Éxitos definitivos y sin precedentes

EL PERRO DE BASKERVILLE

ANA KADOVA

Exclusivas de esta Empresa. Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago e intestinos.

SUCESOS DEL DIA

Incendio. Ayer mañana se inició un fuego en la chimenea de la casa núm. 5 de la calle del León, comunicándose rápidamente a la armadura del tejado.

Cuando acudió la brigada de bomberos, las llamas habían tomado algún incremento; pero pronto fueron completamente apagadas por el agua que sobre ellas arrojaban las mangas.

La techumbre quedó destruida. No ocurrieron desgracias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto (rectificación) relativo a las ceremonias que han de tener lugar con motivo del próximo alumbramiento de S. M. la Reina (q. D. g.). HACIENDA.—Real orden restableciendo los derechos de arancel de los trigos y de las harinas de trigo, fijando el de estas últimas en 11 pesetas los 100 kilogramos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico ha adoptado un sistema de minas submarinas en determinados puntos del mar del Norte.

—Anunciando que ningún buque de comercio francés ó extranjero podrá fondear de noche en los puertos del Protectorado francés en Marruecos, sin exponerse a ser destruido, y dando a conocer otras disposiciones relativas a la telegrafía sin hilos de los buques que no sean franceses ó de los Gobiernos aliados.

Gobernación.—Dirección general de Seguridad.—Continuación del resultado del sorteo verificado para determinar el orden en que han de actuar los señores que han de tomar parte en las oposiciones a plazas de aspirantes a agentes del Cuerpo de Vigilancia.

Comisaría Regia de la Junta de iniciativas.—Circular anunciando haber acordado abrir una información durante quince días, relativa a la protección y desarrollo de las industrias metalúrgicas en España.

Inspección general de Sanidad exterior.—Circular (rectificada) recordando lo dispuesto en las de 28 de junio de 1911 y 25 de agosto de 1912, por las que se dispone que los barcos procedentes de puntos declarados infectos de cólera, peste ó fiebre amarilla, no sean admitidos desde luego en las estaciones sanitarias de los puertos que carezcan

de medios apropiados para la desinfección ó saneamiento.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Otomando a la Compañía de ferrocarriles andaluces la concesión de un ferrocarril de vía de ancho normal de servicio particular y uso público, que partiendo de la estación de Luque-Baena, en la línea de Puente Genil a Linares, termine en Baena.

UNA COLISION

Varios heridos.

El gobernador de Lugo comunica que en la estación de Canaval, al regresar unos jóvenes de una romería, ocurrió una colisión, de la cual resultaron varios mozos heridos.

Al salir en tren en que iban algunos de los que tomaron parte en la colisión, fué agredido a tiros desde una trinchera próxima.

La Guardia Civil realiza gestiones para descubrir a los autores.

ULTIMA HORA

Reunión de obreros.

BARCELONA. (Martes, noche.) Un grupo de obreros sin trabajo se reunió en los jardines del Parque, y varios oradores improvisados dirigieron la palabra, excitando a los reunidos a que se presenten diariamente a las autoridades pidiéndoles socorros.

Después se dirigieron a la plaza del Ayuntamiento, y una Comisión subió a conferenciar con el alcalde.

Este les comunicó el acuerdo de socorrerles en metálico, según había convenido con el gobernador.

Después empezó la sesión del Ayuntamiento, y se trató del conflicto creado al negarse los concejales a formar parte de la Comisión encargada de repartir los socorros.

Los radicales presentaron una proposición, pidiendo que se acudiera al Gobierno para que socorra a los sin trabajo.

Los regionalistas presentaron otra, proponiendo que se unieran las gestiones del Ayuntamiento con las realizadas por la Comisión económica de la Mancomunidad para resolver el problema.

Después de tres horas de discusión se acordó refundir ambas proposiciones en una, que se presentará oficialmente al gobernador civil.

El «Bonifaz».

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Ancló en este puerto en cañonero Bonifaz.

Apertura de curso.

Anoche se celebró en la Escuela de Artes y Oficios la apertura del curso y la inauguración del taller-escuela de metalisteria.

El acto se revistió de gran solemnidad, y en él se procedió al reparto de los premios a los alumnos que los merecieron en el curso anterior.

El Infante D. Fernando.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Han regresado el Infante D. Fernando y su esposa, instalándose en villa Agustina.

CULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Catalinas (Mesón de Paredes, 39), y continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará un P. Dominico, novena, procesión y reserva.

En la parroquia del Carmen empieza el día 7 solemne novena a Santa Teresa a expensas de la Asociación Teresiana, predicando todas las tardes, a las cinco y media, y el 15, por la mañana, el M. I. Sr. D. Antonio García Cano, arcipreste de la S. I. Catedral de Troy.

La misa y oficio son de San Marcos, Papa, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Millán y San Martín ó de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San José.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Alcabace. LARA.—5,30 (doble), La consulesa (dos actos).—10,30 (doble), Primavera en otoño (tres actos).

ZARZUELA.—3,15 (doble), Molinos de viento y Los cadetes de la reina.—10,30 (segunda función popular a precios populares), Las golondrinas (por la señorita Marco y el Sr. Parera).

APOLO.—5, España nueva.—7,15, El amigo Melquiades.—10 (doble), El amigo Melquiades, Frégoli, El maestro de solfeo, Frégoli, apache, Paris-Concert (con nuevas invitaciones).

PRICE.—9,30, El trovatore, por las Sras. Tofé y Kosta y los Sres. Elias, Vals y Tancí.

COMICO.—9,30 (sencillo), La alegre primavera.—10,30 (especial), El cabeza de familia (tres actos).

ESLAVA.—6,30 (función entera), El sombrero de copa (tres actos).—10,30 (función entera), Las pecadoras (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Los traperos.—6,30 (especial), La escuela de las coquetas.—9,30, En plena luna de miel.—10,30 (especial), Batalla de damas.

NOVEDADES.—6, Matías López.—7,15, El machacante.—9,15, Primer amor.—10,15, La pájara pinta.—11,45, ¡Arriba la liga!

MARTIN.—9,30 (sencillo), Gente seria.—10,30 (sencillo), El día del ruido.—11,30 (sencillo), La mansana de oro.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7, El amor que pasa.—9, De cara al Sol.—10,30, Malvaloca.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Éxitos monumentales y exclusivos: El perro de Baskerville (1.500 metros), Ana Kadova (1.500 metros) y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,50.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6.)—Cine de moda.—De 5,30 a 12,30, Sección continua.—Todos los días estrenos.—Canción de cuna, La mancha negra, La muchacha, El convoy y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14.)—Éxitos colosales: El Calvario y Una pecadora.—Butacas, 3 céntimos.

SALON FORE.—Sección continua.—Éxito: El hijo del águila.—Jueves, estreno extraordinario: Los dramas de circo.

ROYALTY.—Cine aristocrático.—Estreno emocionante: La casa misteriosa.—Éxitos: El hijo del águila, el odio y Revista Pathé.—A las 6,45 y 9,45.—Butacas, 6,40 y 0,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factos, 7.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galenas y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

INTERESANTE!

A todo caballero que esté calvo se le recomienda que se haga el mejor bisulfo que se confecciona en España, garantizando que no hay quien conozca a electrolítico. Visiten esta Casa y se convencerán. Precios módicos. Cruz, 23, telón. de se ora.

LINOLEUM

Esencias, salio todas las existencias a mitad precio. Tel. 5.021. Salinas, 5, Carranza, 5.

EMPRESAS ECONÓMICAS

Calificación de la Banca, 6.

Aparato p. cinematográfico

Un perro Boxterrier blanco, cabeza negra y manchas rosas en hocico, cuatro ojos, atiendo. Bot. C. Monte Esquina, 16.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

PERDIDA

Un perro Boxterrier blanco, cabeza negra y manchas rosas en hocico, cuatro ojos, atiendo. Bot. C. Monte Esquina, 16.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

Impermeables, desde 25 pesetas. Esenciales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

LOTION PEELE

Automasaje ilquide, hermosa el cutis, sin plátano, medio frasco. Pesetas 10 frasco, 5,50 5,50 botella.

EAU DE COLOGNE PEELE

Es la más concentrada, higiénica y refrescante. Pesetas 6 frasco.

HERBINA PEELE

Radio-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando esbeltez y firmeza ideal. Uso externo. Ptas. 6 frasco.

ELIXIR PEELE

Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 frasco.

POLVOS DE ARROZ PEELE

Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa, Rachel. Ptas 5 caja.

POLVOS DENTÍFRICOS PEELE

Dan a los dientes blancura incomparable, transparencia a su esmalte, pureza a la encía. Pesetas 1,50 caja.

Venta en todas las perfumerías y farmacias. Al por mayor para España: Pérez Martín y Compañía, Madrid. Concesionario exclusivo universal: ERNESTO LOWENSTERN, 31, Sagasta, Madrid.

Tesoro

INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para el ojo y los oídos, para el cerebro, para el sistema nervioso, para el sistema circulatorio, para el sistema digestivo, para el sistema respiratorio, para el sistema excretor, para el sistema reproductor y purificador de la sangre, y por excelencia el vigorizante, bienhechor tan notable como inesperto, hasta cuando todo ha fracasado, los médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos y muy laudatorios informes. En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61. LA SALUD.—BARCELONA.

ANGEL APARICIO

SALDISTA DEL RASTRO

Continúa malvendiendo a esta casa, Ferrilla 13, las grandes e importantes existencias de vajillas, cristalerías, etc., procedentes de la importante casa Cardemat, que durante muchos años estuvo en Cedaceros 5, esquina a Los Madrazo.

TESORO DEL ESTÓMAGO

Castanyer y Albaladejo. Farmacia Registrada.

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exprimir siempre la marca reg. Venta: Farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratasísimo. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

AGUAS PURGANTES

DE COSLADA

LA MARAVILLA

Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

60 años por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obra a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir e, estrictamente, los infantes del bígado, afecciones de estómago, palidez y náuseas, y sobre todo contra la parrotosis intestinal y de la vejiga, digestiones difíciles, enfermedades peritónicas y de la matriz y renmitismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granas, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

D. Alejandro Fery y Torres

CONTRAALMIRANTE DE LA ARMADA

FALLECIÓ EL DÍA 8 DE OCTUBRE DE 1913

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en el oratorio del Olivar y el 8 en las iglesias de Santa Bárbara, cripta de la Almudena y Góngoras, de esta corte, y en la V. O. T. de San Francisco y Residencia de PP. Mercedarios de El Ferrol, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viuda, doña Prudencia Suances; hijos, D. Luis y D. Alejandro; hermana, doña María; madre política, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

(7)

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. (Caja, 1,50 ptas en todas las farmacias.—Deposito: Dr. Benedito, Bernardo, 41, Madrid.)

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y des. aho: Cabeza, 54.

Traducciones de idiomas. Escullanta, 13. 1.º isq.

PISO 2.º, 5 huecos, 7 habitaciones, mucha luz, sol, pisos másera, W. C., 70 ptas. Pla a Cruz Verde, 1.

Membrillo superior, a 1,20 kilo. Dulces, pastas y caramelos, 2,50 kilo. ombones, 6. Páb., Bolsa, 10.

PIELES

Para señora, se reforman a precios sin competencia, es a casa más barata de Madrid la Magdalena C. Mayor, 28.

ADMINISTRO casas, sólida Aga antia, mucha práctica. Lista de forcos, 661.º 5.167.

Casa lujosa, ascensor, baño, Ciermosión, calefacción, cuartos 5495.ªa Tom.ª 432

POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal. Informes en to o el mundo. Pasajitas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Plaza de Toros de Santander

Se arrienda en voluntaria subasta pública, que se celebrará el día 30 de octubre actual, a las doce de la mañana, ante el Notario de Santander D. Manuel A. López.—En la misma No aría podrán examinarse los títulos de propiedad, planos e inventario de efectos y tomar nota del pliego condiciones.

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galenas, en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill' de los Angeles, 5, 2.º De 11 a 12 y de 6 a 8.

GANGA

Galletas selectas, 15 c asas, lata 2 kg., 4 ptas. «La Negritas». ALCALA, 41.

UTOPIANO

Año de New York, 65 notas, 2.200 pesetas. Ferraz, 2.º principal izquierdo; de 2 a 4.

TINTAS ALFA

SON LAS MEJORES

MUEBLES DE OCASION

A las familias que llegan a Madrid, les conviene sobramanera visitar este Establecimiento, donde encontrarán mobiliarios de todas clases y precios, en condiciones muy recomendables. Y como con verlo basta, se ruega al público vea nuestra Exposición, donde seguramente no quedará el tiempo. EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES, LEGANITOS, 35

Advertisement for L.T. PIVER PARIS featuring perfume and soap. Includes text: POLVOS, ESENCIA, PARFUM, POMPEIA, PARIS, LOCIÓN, JABON.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Ciencas Centrales: Paseo Fontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 801.

CATARROS CRONICOS

LA ALISEDA

Jafn.—Estación de Santa Elena.—Completada curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla, 1.º Madrid a Sa. ta Elena en cinco horas; coche a La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre a 15 noviembre.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS

Carmen, 13, Teléf. 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pl. anse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Los Almacenes

más surtidos de MADRID en AZULEJOS Y BALDOSINES de todas clases del PAIS Y EXTRANJEROS, y los que más barato venden. Ventas al por mayor y menor.—Diríjase la correspondencia a su propietario. SALVADOR MARTINEZ, PEREZ GALDÓS, 4 y 6.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal. 2 al 8, y Plaza Mayor, 31

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al ool. de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pudeados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropen en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos os res.

Advertisement for Magnesia Granular efervescente Bishop. Includes text: MAGNESIA DE BISHOP, El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN VINO CALADO

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproxi. (Pesetas, Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almcén.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. José de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Oviedo.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
Segovia.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Sevilla.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valladolid.—D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Una botella de vino en su 4.º año, etc. Pesetas.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.